
forceLC2
safety light curtains

manual
rev. 12-04-16

EN DE PL



manual – forceLC2

2www.flexiforce.com

S = special version

000 = standard version

XXX = custom design without

functional difference,

for example: color, logo, etc.

F = function

00 = with door function (blanking)

01 = without door function (blanking)

05 = switching blanking/no blanking

LIGI-01-P01-T00-A-57-2520-F00-C00-S000

Description

Testing

T00 = without, only activates the alignment mode

T01 = pull-down resistor, test=low or open

T02 = pull-down resistor, test=high

T03 = pull-up resistor, test=low

T04 = pull-up resistor, test=high or open

T05 = open is normal operation, test=low or high

Beam geometry

up to height detection capability

up to height detection capability

from height detection capability

up to height detection capability

from height detection capability

A = 500mm 50mm

315mm 50mm

315mm 185mm

500mm 50mm

500mm 185mm

�

�

�

�

�

B =

C =

Active light beams 12...57

Active detection zone

in mm (light curtain is longer)

C = cable length/connector

00 = standard version

pig-tail connector with M8 plug, 4-pin

Output versions

OSE = rectangular signal

P01 = PNP/positive switching, light-on switchi

P02 = PNP/positive switching, dark-on switching

N01 = NPN/negative switching, light-on switchin

N02 = NPN/negative switching, dark-on switching

light-on switchi

dark-on switching

light-on dark-on switching

ng (preferred configuration)

g (preferred configuration)

R01 = ng

R02 =

R03 = /

Housing design

01 = standard profile

16x16mm

02 = H profile

29x14mm

11 = separated electronics

Order code LIGI - safety light curtain
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Key to symbols

Safety instructions

Recommendation for optimal procedure.

Risk of death in the case of non-observance.

• The safety instructions in the operating manual must be observed.

• Installation and electrical connection may only be carried out by trained personnel.

• The safety light curtain complies with the requirements of Category 2 and PL=d as per
EN 13849-1 and must be integrated into the operating procedure in a fault-free manner
in accordance with the applicable regulations and standards in order to achieve proper
protective functioning.

• In accordance with EN 12978, the safety light curtain is suitable for all door types
apart from sluice and dock gates, lift doors, vehicle doors, gates used mainly in animal
husbandry, textile theatre curtains, railway level-crossing barriers, barriers that are used
solely	for	vehicle	traffic,	and	dangerous	machines	that	are	not	doors.

• During mounting, installation and commissioning, it must be ensured that the photo
switch	system	cannot	be	influenced	by	other	photo	switch	systems	or	sources	of	infrared
light.

• The applicable standards and regulations – particularly EN 12453 (Safety in use of power
operated doors) – are to be observed during mounting, installation, commissioning, main-
tenance and repair.

• Strictly observe the regulations of the EN12978 when connecting safety devices on
power operated doors.

• The manufacturer assumes no liability for damage caused by operation and connec-
tion errors, non-observance of the operating manual or lack of maintenance or care; the
manufacturer wishes to draw attention again to the possible hazardous situations that can
arise in this way.

• Notwithstanding conformity with harmonised standards, it is not possible to foresee
every potential risk. For this reason, persons should only be present in the hazardous area
when necessary.
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Purpose

Mounting, installation and commissioning

The safety light curtain (LIGI) consists of a transmitter and receiver and is suitable for all 
automatic door types with a minimum door width of 1.6m. The LIGI complies with the 
following regulations: EN 12978, EN 12445 and EN 12453. The closing speed of the door 
is to be selected in such a way that the force limit values as per EN 12453 are adhered to. 
Only objects that are 5mm larger than the beam separation distance can be detected.

Mounting, installation and commissioning of safety light curtains may only be carried out 
by	trained	personnel	in	accordance	with	the	specifications	of	the	door	manufacturer.	The	
specifications	in	this	operating	manual	are	also	to	be	adhered	to.	Operation	under	conditions	
other	than	those	intended	and	modifications	to	the	optics	and	casing	are	not	permitted	and	
result in loss of EC conformity.

When installing PNP/NPN versions, it must be ensured that the door control system checks 
the safety light curtain versions with a test input once per door cycle. To do so, the control 
system must trigger the test input on the transmitter for at least 100ms and monitor the 
reaction behaviour of the output of the receiver. If the time behaviour corresponds to the 
technical	data,	the	test	is	successful.	Testing	by	briefly	switching	off	the	supply	voltage	is	
not suitable. 

The safety light curtains are designed in such a way that sunlight and light from halogen 
lamps	and	fluorescent	tubes	(see	IEC	61496-2)	do	not	lead	to	undesired	activation.

In rare cases, other photo switches or sources of infrared light can lead to undesired activa-
tion. These sources of light interference must be dealt with in such cases by switching off, 
blocking or removing them.

If two light curtains (in front of and behind the door) are to be used to provide protection, 
the separation distance between the light curtain and door should be small enough that 
persons cannot be present undetected between the door and the detection zones that are 
created. For this application, the two transmitter of the light curtains should be mounted on 
opposite sides of the door.
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Mounting, installation and commissioning

Only one light curtain can be mounted in the door opening. In this case, the “door function” 
of the light curtain prevents detection by the door itself.

When the light curtain is being mounted, it is to be placed on a stable subsurface. Ensure 
that	the	ground	is	sufficiently	level	so	that	the	sensor	function	can	work	at	all	points.

The	first	fixing	clamp	should	be	around	10cm	above	the	ground	and	the	last	clamp	should	
be	10cm	from	the	end;	between	these	points,	fixing	clamps	should	be	used	to	fasten	the	
profile	at	maximum	intervals	of	60cm.	Optical	components	(transmitters,	receivers,	LEDs)	
must not be covered.

A risk assessment in accordance with the machinery directive is the basis for deciding on 
the selected safety method.

The alignment of the light curtain should be optimised after it has been mounted. If the 
test input of the light curtain is activated for longer than 15s, the light curtain switches into 
alignment mode. The signal reserve can be optimised in alignment mode by alternately 
rotating the LIGI transmitter and LIGI receiver.

If	the	signal	reserve	is	less	than	2,	the	green	receiver	LED	flashes	in	this	mode.	The	green	
LED	remains	on	for	signal	reserves	greater	than	2	and	the	red	receiver	LED	flashes	with	
increasing	flash	frequency	when	the	signal	reserve	increases.	The	signal	reserve	should	be	
a factor of 2 or greater to ensure fault-free operation as well as to tolerate a certain amount 
of dirt.

As soon as the test input is deactivated for a short period, the light curtain returns to normal 
mode.

After	installation	and	fine	adjustment	the	light	curtain	should	be	switched	off	and	back	on	
again before the performance test. The transmitter is than self adjusting the optinum power.
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Electrical connection:

Operating mode

The connections are made depending on the version according to the supplied circuit 
diagram.

Important note: The sync cable (white wire, or yellow wire for OSE) is an internal connec-
tion between the transmitter and receiver which must not be connected in the controller!

Alignment mode:
This	mode	allows	for	optimum	alignment	of	the	LIGI	based	on	a	variable	flash	frequency	of	the	
LEDs on the receiver.

Error messages:
The LIGI has an internal error diagnosis function which indicates errors by means of an LED code 
depending on the type of error. In the event of an error, the LIGI switches to safe mode and the door 
can then only be operated in "dead man" mode.

Transmitter

power supply = OK 
blanking = off

power supply = OK 
blanking = on

Test  
(LEDs	flashing	alternately)

Receiver

Free detection zone

Interrupted detection zone

Test  
(LEDs	flashing	alternately)

Legend
LED lit
LED	flashing
LED off

green
yellow red

Tr
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ec

ei
ve

r



manual – forceLC2

7www.flexiforce.com

Alignment mode

Alignment mode is accessed by activating test or alignment mode for at least 15s and for the dura-
tion of alignment. (See pages 12 and 17.)

Rotating the transmitter and receiver increases or reduces the reception level. The more the level 
increases,	the	faster	the	flash	frequency	of	the	red	LED	will	be.

When	the	maximum	flash	frequency	is	reached,	the	light	curtain	is	optimally	aligned	and	can	be	
fastened in place.

For	PNP	or	NPN	output	versions,	the	test	input	must	now	be	disconnected	from	the	fixed	potential	
again and connected to the test input of the controller.

The test input (T00 version) is only required for alignment when using the OSE output versions. 
Connect to 0V/GND in normal operation.

green
yellow red

Receiver

Signal reserve less than 2x Green	LED	flashing

Signal reserve greater  
than 2x

Flash frequency of red LED 
increases with signal reserve

Transmitter

Alignment mode 
(LEDs	flashing	alternately)

Legend
LED lit
LED	flashing
LED off

Tr
an

sm
itt

er

R
ec

ei
ve

r

10°10°
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Error mode

No supply voltage Check supply voltage

Receiver polarity 
reversed

Yellow	LED	flashes	3x,	
long pause

Check receiver  
operating voltage

Short at output Red	LED	flashes	2x,	
long pause

Check output cable, over-
load, wrongly connected, 
cable defective, output on 

light curtain defective

Error in sync cable Yellow	LED	flashes	3x,	
long pause

Check sync cable (PNP/
NPN: white; OSE: yellow), 

may only be connected 
between transmitter and 

receiver

Internal device error All	LEDs	flashing Light curtain must be 
replaced

Error mode

Legend
LED lit
LED	flashing
LED off

Tr
an

sm
itt

er

Transmitter

R
ec

ei
ve

r

Receiver

green
yellow red
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The operation of the light curtain is to be tested as follows once it has been mounted.

1. A test rod with a diameter of 50mm must be continuously detected over a range of 
0mm to 500mm above the ground.

2. A test object with an edge length of 200mm must be continuously detected over a 
range of 0mm to 2500mm above the ground. The test bodies should be moved from 
bottom to top during these tests.

Top view:  
Door and recommended light curtain layout of T=transmitter and R=receiver

R

T

T T

R R

Figure 2
With door function
(Blanking function)

Figure 1
Without door function
(Blanking function)

Testing
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Maintenance and repair

The safety light curtain does not have any wearing parts that need to be maintained.

The light entry and exit openings are to be cleaned regularly, depending on the dirt that 
occurs. Use a cloth with soapy water or a water jet for this purpose. High-pressure cleaners, 
abrasives and organic solvents must not be used.

Check regularly whether the light curtains are correctly aligned. Adjust the alignment if 
necessary. The light curtain casing, the optics areas, the plug and the connection cable are 
to	be	checked	regularly	for	damage.	Parts	with	significant	damage	must	be	replaced.

Furthermore please check detection ability on a regular basis as per manual page 9.

If light curtains are replaced, they must only be replaced by identical light curtains or by 
other safety light curtains that are intended for the relevant door by the door manufacturer. 

Transmitter and receiver light curtains must only be replaced in pairs so as to ensure that 
the same software and hardware status is present.

Repairs must only be carried out by trained personnel.

Versions

Number of channels: From 8 to 44 channels

Connection:
Connection cables 5m and 15m, the total length must not exceed 25m 
Connection plug Pig-tail connector with M8 plug, 4-pin, L=130mm

Door function: Continuous interruption starting at the top light beam and going 
 towards lower light beams does not lead to detection as this 
 is interpreted as lowering of the door. 
 After stopping for more than 1.5s interruption will be shown. 
 Only after complete opening of the door an uninterrupted detection 
 zone will be signalled at the output.  
 After that automatic closing is possible.
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Technical data

Safety parameters ESPE type 2 as per IEC 61496-2 
 MTTFD > 100 years; DCAVG > 99% Category 2; PL d
 (PFH=7.33.10-9 1/h) as per EN 61508-2;
 Category 2 for LIGI-xx-Nxx and LIGI-xx-Pxx with only one  
 suitable external control system for testing
Door widths 1.6 to 10m
Rated voltage 24V DC -58% +25% (10 to 30V DC)
Current consumption Transmitter: Approx. 30mA (24V DC) 
 Receiver: Approx. 20mA (24V DC)
Power consumption Approx. 1.2W
Detection zone height Max. 2520mm
Channel count Max. 57 
Type of light Modulated infrared
Type of switching: Light switching, i.e. the following applies for free detection zones: 
 OSE output = Alternating signal (approx. 950Hz) 
 PNP output = High level 
 NPN output = Low level
Aperture angle Approx. ±5°
Detection	capability	 0	to	500mm,	detection	object	≥	50mm 
	 500	to	2520mm,	detection	object	≥	beam	separation	 
 distance + 5mm
Door function max. door speed: 
 (version A; bottom part > 100mm) 	1,1m/s
 (version A; bottom part > 125mm) 	1,3m/s
 (version C; bottom part > 370mm) 	1,3m/s
OSE output Approx. 950Hz, alternating signal, 4V 20mA, short proof,  
 reverse polarity protection, max. 100nF, max. 30µA leakage current,  
	 integrated	pull-down	220Ω
PNP output 100mA, short proof, reverse polarity protection, max. 220nF, 
	 max.	350µA	leakage	current,	integrated	pull-down	10kΩ
NPN output 100mA, short proof, reverse polarity protection, max. 220nF,  
	 max.	150µA	leakage	current,	integrated	pull-up	10kΩ
SSR output 100mA, short proof, max. 220nF, max. 30VDC, max. 21VAC 
	 R	on	<	35kΩ,	leakage	current	<	100µA
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Technical data

Testing
Reaction of the output after activation of the test input for a free detection zone

Test input

Variant Reaction of the output

PNP	/	≤21	channels after max. 50ms switch from high to low level

PNP	/	≥22	channels after max. 100ms switch from high to low level

NPN	/	≤	21	channels after max. 50ms switch from low to high level

NPN	/	≥	22	channels after max. 100ms switch from low to high level

OSE This version is not tested.

solid state relay SSR
after max. 100ms change from  

low resistance (<35Ω) to high resistance

Ambient	light	safety	 ≥100klux
Housing	material	 Aluminium	profile,	fully	filled,	with	2K	epoxy	resin
Connection Pig-tail M8 plug 4-pin, L=130mm
Degree of protection IP67 as per EN 60529
Operating temperature -20 to +60°C
Storage temperature -30 to +70°C
Air humidity Max. 95%
Weight Approx. 1860g
Dimensions 2800x16x16mm (LxWxH)

Version Normal operation Test/alignment Internal input wiring

T00 <2V >7V 10kΩ	pull-down	resistor	to	0V

T01 >7V <2V 10kΩ	pull-down	resistor	to	0V

T02 <2V >7V 10kΩ	pull-down	resistor	to	0V

T03 >7V <2V 10kΩ	pull-up	resistor	to	24V

T04 <2V >7V 10kΩ	pull-up	resistor	to	24V

T05 open 0V...4V or supply 
voltage -4V
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Reaction of the output after deactivation of the test input for a free detection zone

Version Reaction of the output

PNP after max. 100ms switch from low to high level

NPN after max. 100ms switch from high to low level

OSE This version is not tested.

solid state relay SSR 
after max. 100ms change from  

high resistance to low resistance(<35Ω)

Technical data



manual – forceLC2

14www.flexiforce.com

Connection scheme, OSE output

Receiver

1  brown - 10...30VDC

3  white - 0V/GND

2  yellow - Sync connection		Transmitter

4  green - OSE output 950Hz

1  brown - 10...30VDC

3  white - 0V/GND

1  brown - 0V/GND

3  white - 10...30VDC

2  yellow - Sync	connection		Receiver

4  green - Alignment input

Tr
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Control

yellow
Sync connection

Alignment 
input

OSE+  –

Transmitter

with blanking

Function Setting

without blanking

Receiver

1  brown - 10...30VDC

3  blue - 0V/GND

1  brown - 0V/GND

3  blue - 10...30VDC

2  white - Sync	connection		Receiver

4  black - Alignment input/test input

1  brown - 10...30VDC

3  blue - 0V/GND

2  white - Sync connection		Transmitter

4  black - PNP output

Tr
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er

R
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ei
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Control

white
Sync connection

Test input

PNP
4k7...22k

+  –

Transmitter

with blanking

Function Setting

without blanking

Connection scheme, PNP output
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Connection scheme, NPN output

1  brown - 10...30VDC

3  blue - 0V/GND

1  brown - 0V/GND

3  blue - 10...30VDC

2  white - Sync	connection		Receiver

4  black - Alignment input/test input

Transmitter

with blanking

Function Setting

without blanking

Receiver
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yellow
Sync connection

Connection scheme, SSR output
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Control

white
Sync connection

Test input

NPN+  –
4k7...10k

1  brown - 10...30VDC

3  blue - 0V/GND

2  white - Sync connection		Transmitter

4  black - NPN output

* light on/dark on switching  
 of the contact with polarity  
 reversal of the power supply  
 transmitter

Hellschaltung 
brown = + 
blue  = -

Dunkelschaltung 
brown = - 
blue  = +

H/D- 
switch
brown* (blue) 
blue* (brown) 
grey  test 
pink  not assigned

brown 
blue 
grey 
pink

10...30VDC 
0V/GND 

SSR 
SSR
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Connection scheme, test inputs T00, T01 and T02

Connection scheme, test inputs T03 and T04

          +

          +

T00		Adjustment=High	level	or	switch	closed 
T01		Test=Low	level	or	switch	open 
T02		Test=High	level	or	switch	closed

T03		Test=Low	level	or	switch	closed 
T04		Test=High	level	or	switch	open

0V/GND

10 to 30V

Test input

Test input

LIGI

LIGI

10kΩ

10kΩ

Connection scheme, test input T05

10...30V		test=high	level

0V/GND		test=low	level

 
open=standard operation 

LIGI
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19
27

19

17

16

10

13

16

21

20

3,5

20

10°10°

19
27

19
17

16

10

13

16

21

20

3,5

20

10°10°

LIGI-HK	10	fixing	clamp

LIGI-JK 10 alignment clamp

Direct mounting

Mounting materials

16

16

max. 4
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Channel selection

2453 indicator LED

2453 indicator LED

2520 aktive detection zone (57 channels)

2520 aktive detection zone (24 channels)

2625	profile	length

2625	profile	length

2640 total length

1260	variable	fixing	position

1260	variable	fixing	position

2640 total length
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Version A

Version C

1260	variable	fixing	position

1260	variable	fixing	position
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LIGI "S+E" 57 Kanäle

LIGI 03-A-57K
Ind. Aenderungen Datum Name

Gez.
Kontr.
Norm

Datum Name
13.10.2015
13.10.2015

pollak
Brech

Zeichnungs Nr./Drawing No.

Bezeichnung/Title

Material

Oberflaeche/FinishNicht tolerierte Maße
Free size tolerances

Alle Maße in mm
All dimensions mm

Gewicht/Weight

DIN ISO 2768
T1 m T2 K

Blatt/Sheet

. [g]

.
1:1

Maßstab/ 
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Datei:LIGI 03-A-57K.idw
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EG-Konformitätserklärung
nach EMV-Richtlinie 2014/30/EU

und Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

Für die folgend bezeichneten Geräte

Sicherheitslichtgitter LIGI zur Absicherung von Türen und Toren

hergestellt nach den Fertigungsvorschriften 2.10376-399

mit folgenden Typ-Bezeichnungen:

Name Geh. Ausg. Test Strahl-

typ

Kanal-

anzahl

Schutzfeld-

höhe

Torfunktion

mit / ohne

Kabel Sonder-

ausf.

LIGI

01

02

11

OSE T00

A

B

C

12..57 495..2520mm

F00

F01

F05

C00 S000

P01

P02

N01

N02

R01

R02

R03

T01

T02

T03

T04

T05

wird hiermit bestätigt, dass sie den einschlägigen Bestimmungen der oben genannten EG-

Richtlinien  entsprechen.  Zur  Beurteilung  der  Geräte  wurden  folgende  Normen  heran-

gezogen:

EN 61326-3-2 Elektrische Mess-, Steuer-, Regel- und Laborgeräte - EMV-Anforderungen - 

Teil 3-2: Störfestigkeitsanforderungen für sicherheitsbezogene Systeme und 

für Geräte, die für sicherheitsbezogene Funktionen vorgesehen sind 

(Funktionale Sicherheit) - Industrielle Anwendungen in spezifizierter 

elektromagnetischer Umgebung

EN 61000-6-3 Elektromagnetische Verträglichkeit (EMV) - Teil 6-3: Fachgrundnormen - 

Störaussendung für Wohnbereich, Geschäfts- und Gewerbebereiche sowie 

Kleinbetriebe 

EN 12978 Schutzeinrichtungen für kraftbetätigte Türen und Tore – Anforderungen und 

Prüfverfahren

EN ISO 13849-1:2008

Kat. 2 und PL-d

Sicherheit von Maschinen – Sicherheitsbezogene Teile von Steuerungen Teil 

1: Allgemeine Gestaltungsleitsätze 

IEC 61496-2

Typ 2

Sicherheit von Maschinen – Berührungslos wirkende Schutzeinrichtungen Teil

2: Besondere Anforderungen an Einrichtungen, welche nach dem aktiven 

opto-elektronischen Prinzip arbeiten

Bevollmächtigt für die Zusammenstellung der technischen Unterlagen ist 

Witt Sensoric GmbH, 12489 Berlin, Ernst-Lau-Straße 12

Diese Erklärung wird verantwortlich für den Hersteller

Witt Sensoric GmbH, 12489 Berlin, Ernst-Lau-Straße 12

abgegeben durch Herrn Jörg Brech (Geschäftsführer).

Berlin, 12.02.2016
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S = Sonderausführung

000 = Standard-Ausführung

XXX = kundenspezifische Ausführung ohne

funktionalen Unterschied,

z.B.: Farbe, Logo usw.

F = Funktion

00 = mit Torfunktion

01 = ohne Torfunktion

05 = Umschaltung Torfunktion

LIGI-01-P01-T00-A-57-2520-F00-C00-S000

Bezeichnung

Testung

T00 = ohne, nur Aktivierung des Justagemodus

T01 = pull-down Widerstand, Test=low oder offen

T02 = pull-down Widerstand, Test=high

T03 = pull-up Widerstand, Test=low

T04 = pull-up Widerstand, Test=high oder offen

T05 = offen ist Normalbetrieb, Test=low oder high

Strahlgeometrie

A = bis 500mm Höhe 50mm Detektionsvermögen

bis 315mm Höhe 50mm Detektionsvermögen

ab 315mm Höhe 185mm Detektionsvermögen

bis 500mm Höhe 50mm Detektionsvermögen

ab 500mm Höhe 185mm Detektionsvermögen

�

�

�

�

�

B =

C =

aktive Lichtstrahlen 12...57

aktive Schutzfeldhöhe

in mm (Lichtgitter ist länger)

C = Kabellänge/Stecker

00 = Standard-Ausführung

pig-tail Anschluss mit M8-Stecker, 4-polig

Ausgangsvarianten

OSE = Wechselsignal

P01 = PNP/plus-schaltend, hellschaltend

P02 = PNP/plus-schaltend, dunkelschaltend

N01 = NPN/minus-schaltend, hellschalte

N02 = NPN/minus-schaltend, dunkelschaltend

(empfohlene Konfiguration)

nd (empfohlene Konfiguration)

R01 = hellschaltend

R02 = dunkelschaltend

R03 = hell/dunkelschaltend

Gehäuse-Bauform

01 = Standard-Profil

16x16mm

02 = H-Profil

29x14mm

11 = abgesetzte Steuerelektronik

Bestellschlüssel LIGI - Sicherheitslichtgitter
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Zeichenerklärung

Sicherheitshinweise

Eine Empfehlung zur optimalen Vorgehensweise.

Lebensgefahr bei Nichtbeachtung.

•	 Die Sicherheitshinweise der Betriebsanleitung sind unbedingt zu beachten.

•	 Die Montage und der elektrische Anschluss dürfen nur von sachkundigem Personal 
ausgeführt werden.

•	 Das Sicherheitslichtgitter erfüllt die Anforderung der Kategorie 2 und PL=d nach EN 
13849-1 und muss zur korrekten Schutzfunktion gemäß den gültigen Vorschriften und 
Normen fehlersicher in den Ablaufprozess eingebunden werden.

•	 Gemäß EN 12978 ist das Sicherheitslichtgitter für alle Tortypen geeignet, außer Schleu-
sen- und Docktore, Aufzugstüren, Fahrzeugtüren, hauptsächlich für die Tierhaltung 
verwendete Tore, textile Theatervorhänge, Bahnschranken und Schranken, die aus-
schließlich für den Fahrzeugverkehr verwendet werden und gefährliche Maschinen, die 
keine Tore sind.

•	 Bei der Montage, Installation und Inbetriebnahme muss sichergestellt werden, dass keine 
Beeinflussung	der	Lichtschranke	durch	andere	Lichtschranken	oder	Infrarot-Lichtquellen	
auftreten kann.

•	 Bei der Montage, Installation, Inbetriebnahme, Wartung und Reparatur sind die gültigen 
Normen und Vorschriften zu beachten, insbesondere die EN 12453 (Nutzungssicherheit 
kraftbetätigter Tore).

•	 Beim Anschluss von Schutzeinrichtungen an kraftbetätigte Türen und Tore ist die Einhal-
tung der EN 12978 zu beachten.

•	 Für Schäden, die durch Bedienungs- und Anschlussfehler, Nichtbeachtung der Betriebs-
anleitung	oder	mangelnde	Wartung	bzw.	Pflege	entstehen,	übernimmt	der	Hersteller	
keine	Haftung	und	weist	hiermit	noch	einmal	auf	dadurch	entstehende	mögliche	Gefah-
rensituationen hin.

•	 Trotz	Konformität	mit	harmonisierten	Normen	kann	nicht	jede	mögliche	Gefahr	vorher-
gesehen werden. Daher sollten sich Menschen nur dann im Gefahrenbereich aufhalten, 
wenn	dies	nötig	ist.



manual – forceLC2

4www.flexiforce.com

Verwendungszweck

Montage, Installation und Inbetriebnahme

Das Sicherheitslichtgitter (LIGI), bestehend aus Sender und Empfänger, eignet sich für 
alle automatisierten Tortypen mit einer Mindesttorbreite von 1,6m. Damit lassen sich die 
Sicherheitsanforderungen aus EN 12978, EN 12445 und EN 12453 erfüllen. Die Schließ-
geschwindigkeit des Tores ist so zu wählen, dass die Kraft-Grenzwerte nach EN 12453 
eingehalten	werden.	Es	können	nur	Objekte	detektiert	werden,	die	5mm	größer	als	der	
Strahlabstand sind.

Die Montage, Installation und Inbetriebnahme der Sicherheitslichtgitter darf nur durch 
fachkundiges Personal nach Vorgaben des Torherstellers erfolgen. Außerdem sind die An-
gaben	dieser	Betriebsanleitung	zu	befolgen.	Modifikationen	an	der	Optik,	am	Gehäuse	und	
der Betrieb unter nicht vorgesehenen Umgebungsbedingungen sind nicht erlaubt und führen 
zum Verlust der EG-Konformität.

Bei der Installation der PNP/NPN- und bei der Relais-Variante muss sichergestellt werden, 
dass die Torsteuerung die Sicherheitslichtgitter-Varianten mit Testeingang einmal pro 
Torzyklus	prüft.	Hierzu	muss	die	Steuerung	beim	Sender	den	Testeingang	für	mindestens	
100ms ansteuern und den Ausgang des Empfängers in seinem Reaktionsverhalten überwa-
chen. Wenn das zeitliche Verhalten den technischen Daten entspricht, ist der Test erfolg-
reich. Eine Testung durch kurzes Abschalten der Versorgungsspannung ist nicht geeignet.

Die	Sicherheitslichtgitter	sind	so	konstruiert,	dass	Sonnen-,	Halogen-	und	Leuchtstoffröh-
renlicht (siehe IEC 61496-2) nicht zu Fehlschaltungen führen.

In	seltenen	Fällen	können	andere	Lichtschranken	oder	sonstige	Infrarot-Lichtquellen	zu	
unerwünschten	Schaltvorgängen	führen.	Dann	müssen	die	entsprechenden	Störlichtquellen	
z.B. durch Abschalten, Abschatten oder Entfernen unschädlich gemacht werden.

Wenn zwei Lichtgitter (vor und hinter dem Tor) zur Absicherung eines Tores verwendet 
werden, soll der Abstand zwischen Lichtgitter und Tor so klein sein, dass sich keine Person 
unerkannt	zwischen	den	aufgespannten	Schutzfeldern	und	dem	Tor	befinden	kann.	Bei	
dieser Anwendung sollen die beiden Sender-Lichtgitter auf gegenüberliegenden Torseiten 
montiert werden.
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Montage, Installation und Inbetriebnahme

Es kann auch nur ein Lichtgitter in der Torebene montiert werden. Die Softwarefunktion 
„Torfunktion“ im Lichtgitter verhindert in diesem Fall eine Detektion durch das Tor.

Bei der Montage ist das Lichtgitter auf einen festen Untergrund aufzusetzen. Es ist darauf 
zu achten, dass der Boden ausreichend eben ist, damit an jeder Stelle die Sensorfunktion 
gegeben ist.

Die	erste	Halteklammer	soll	ca.	10cm	über	dem	Boden	sitzen	und	die	letzte	Klemme	10cm	
vor	dem	Ende,	dazwischen	sollen	in	max.	60cm	Abstand	Halteklammern	für	die	Profilbe-
festigung	eingesetzt	werden.	Optische	Bauelemente	(Sender,	Empfänger,	Anzeige-LEDs)	
dürfen nicht abgedeckt werden.

Eine Gefahrenbewertung nach Maschinenrichtlinie ist die Entscheidungsgrundlage für die 
gewählte Absicherungsmethode.

Nach der Montage des Lichtgitters soll die Ausrichtung des Lichtgitters optimiert werden. 
Wenn der Testeingang des Lichtgitters länger als 15s aktiviert wird, wechselt das Lichtgitter 
in den Justagemodus. Im Justagemodus kann man durch wechselseitiges Verdrehen des 
LIGI-Senders und des LIGI-Empfängers die Signalreserve optimieren.

Wenn die Signalreserve kleiner als 2 ist, blinkt in diesem Modus die grüne Empfänger-
LED. Bei Signalreserven über 2 ist die grüne LED immer an und die rote Empfänger-LED 
blinkt,	wobei	sich	die	Blinkfrequenz	mit	steigender	Signalreserve	erhöht.	Für	einen	stö-
rungsfreien Betrieb, der auch eine gewisse Verschmutzung toleriert, soll die Signalreserve 2 
fach	oder	höher	sein.

Sobald	der	Testeingang	kurzzeitig	deaktiviert	wird,	befindet	sich	das	Lichtgitter	wieder	im	
Normal-Modus.

Nach	der	Montage	und	der	Optimierung	der	Justage,	sollte	das	Lichtgitter	erneut einge-
schaltet werden, bevor man die Lichtgitterfunktionen überprüft. Nach jedem Einschalten 
wird der Sender auf den optimalen Sendestrom eingestellt.
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Elektrischer Anschluss:

Betriebsmodus

Dieser erfolgt je nach Variante gemäß dem beiliegenden Schaltplan.

Achtung:	Die	Sync-Leitung	(weiße	Ader,	bei	OSE	gelbe	Ader)	ist	eine	interne	Verbindung	
zwischen Sender und Empfänger, die nicht in der Steuerung angeschlossen werden darf!

Justagemodus:
Dieser	Modus	ermöglicht	die	optimale	Ausrichtung	des	LIGI	durch	eine	sich	ändernde	Blinkfre-
quenz	der	Anzeige-LEDs	beim	Empfänger.

Fehlermeldungen:
Das	LIGI	verfügt	über	eine	interne	Fehlerdiagnose,	die	je	nach	Art	der	Störung	über	einen	Anzeige-
Code der LEDs ausgegeben wird. Bei Fehler geht das LIGI in den sicheren Zustand und das Tor 
kann nur noch in „Totmann“ betrieben werden.

Sender

Versorgungsspannung=OK 
Torfunktion=aus

Versorgungsspannung=OK 
Torfunktion=an

Test  
(LEDs blinken im Wechsel)

Empfänger

freies Schutzfeld

unterbrochenes Schutzfeld

Test  
(LEDs blinken im Wechsel)

Legende
LED leuchtet
LED blinkt
LED ist aus

grün
gelb rot

Se
nd

er

Em
pf

än
ge

r
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Justagemodus

Der Justagemodus wird erreicht, indem der Test- oder Justageeingang für mindestens 15s und für die 
Dauer der Justage aktiviert wird. (s. Seite 12 und 17)

Durch	das	Verdrehen	des	Senders	und	des	Empfänger	steigt	oder	sinkt	der	Empfangspegel.	Je	höher	
der	Pegel	steigt,	desto	schneller	ist	die	Blinkfrequenz	der	roten	LED.

Nach	Erreichen	der	maximalen	Blinkfrequenz	ist	das	Lichtgitter	optimal	ausgerichtet	und	kann	
befestigt werden.

Der Testeingang muss jetzt bei PNP, NPN bzw. Relais-Ausgangsvarianten wieder von dem festen 
Potential getrennt werden und an den Testeingang der Steuerung angeschlossen werden.

Bei	OSE-Ausgangsvarianten	wird	der	Testeingang	(Ausführung	T00)	nur	für	die	Justage	benötigt.	
Im normalen Betrieb an 0V/GND anschließen.

Der	Justagemodus	ermöglicht	eine	Anzeige	der	vorhanden	Signalreserven

Empfänger

Signalreserve kleiner 2 fach grüne LED blinkt

Signalreserve	größer	2	fach
Blinkfrequenz	der	roten	LED	

steigt mit der  
Signalreserve

Sender

Justagemodus 
(LEDs blinken im Wechsel)

Legende
LED leuchtet
LED blinkt
LED ist aus

grün
gelb rot

Se
nd

er

Em
pf

än
ge

r

10°10°



manual – forceLC2

8www.flexiforce.com

Fehlermodus

keine  
Spannungsversorgung

Versorgungsspannung 
überprüfen

Empfänger verpolt gelbe LED blinkt 3x, 
lange Pause

Betriebsspannung für Emp-
fänger kontrollieren

Kurzschluss am  
Ausgang

rote LED blinkt 2x, 
lange Pause

Ausgangsleitung  
kontrollieren, Überlast, 
falsch angeschlossen, 

Leitung defekt, Ausgang 
im Lichtgitter defekt

Fehler in der  
Sync-Leitung

gelbe LED blinkt 3x, 
lange Pause

Sync-Leitung  
(PNP/NPN:	weiß;	OSE:	
gelb) kontrollieren, darf 

nur zwischen Sender 
Empfänger  

verbunden sein

interner Gerätefehler alle LEDs blinken Lichtgitter muss  
ausgetauscht werden

Fehlermodus

Legende
LED leuchtet
LED blinkt
LED ist aus

grün
gelb rot

Sender

Em
pf

än
ge

r

Empfänger
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Nach der Montage ist die Funktion des Lichtgitters wie folgt zu überprüfen.

1. Ein Prüfstab mit 50mm Durchmesser muss im Bereich von 0mm bis 500mm über dem 
Boden kontinuierlich erkannt werden.

2. Ein	Prüfkörper	von	200mm	Kantenlänge	muss	im	Bereich	von	0mm	bis	2500mm	über	
dem	Boden	kontinuierlich	erkannt	werden.	Bei	dieser	Prüfung	soll	der	Prüfkörper	von	
unten nach oben geführt werden.

Ansicht von oben:  
Tor und empfohlene Lichtgitteranordnung aus S=Sender und E=Empfänger

S

S S

E E

Bild 2
mit Torfunktion

(Blanking-Funktion)

Bild 1
ohne Torfunktion

(Blanking-Funktion)

Prüfung

E
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Wartung und Instandhaltung

Das Sicherheitslichtgitter enthält keine Verschleißteile, welche gewartet werden müssen.

Die	Lichteintritts-	und	-austrittsöffnungen	sind	abhängig	von	der	auftretenden	Verschmut-
zung	regelmäßig	zu	reinigen.	Hierzu	kann	ein	Lappen	mit	Seifenwasser	oder	ein	Wasser-
strahl	benutzt	werden.	Hochdruckreiniger,	Scheuermittel	und	organische	Lösungsmittel	
dürfen nicht verwendet werden.

Es ist regelmäßig die korrekte Ausrichtung der Lichtgitter zu prüfen. Bei Bedarf ist die 
Ausrichtung	zu	justieren.	Das	Lichtgittergehäuse,	die	Optikflächen,	der	Stecker	und	das	
Anschlusskabel sind regelmäßig auf Beschädigungen zu prüfen. Ist ein Teil erheblich be-
schädigt, muss es ausgetauscht werden.

Weiterhin	ist	das	Detektionsvermögen	regelmäßig	gemäß	der	Beschreibung	auf	Seite	9	zu	
überprüfen.

Werden Sicherheitslichtgitter ausgetauscht, dürfen sie nur durch baugleiche Lichtgitter 
ersetzt werden oder durch andere Sicherheitslichtgitter, die der Torhersteller für dieses Tor 
vorgesehen hat. 

Sender- und Empfängerlichtgitter dürfen nur paarweise ausgetauscht werden, damit gleiche 
Soft-	und	Hardwarestände	zwingend	sichergestellt	sind.

Reparaturen darf nur fachkundiges Personal durchführen.

Ausführungsvarianten

Kanalzahl: Ausführungsvarianten mit 12 bis 57 Kanälen

Anschluss:
Anschlussleitungen 5m und 15m, die Gesamtlänge darf 25m nicht überschreiten 
Anschluss-Stecker pig-tail Anschluss mit M8-Stecker, 4-polig, L=130mm
Anschluss-Festkabel Variante SSR-Relais (Empfänger), 5polig, L=5m

Torfunktion: Das kontinuierliche Unterbrechen vom obersten Lichtstrahl ausgehend 
 zu tieferen Lichtstrahlen führt nicht zur Detektion, da dies als 
 Torabsenkung interpretiert wird.
 Für eine fehlerfreie Torfunktion muss sichergestellt sein, dass die  
	 Torunterkante	bei	einer	Teilöffnung	mindestens	2	Kanäle	abdeckt.
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Technische Daten

Sicherheitsparameter BWS Typ 2 nach IEC 61496-2 
 MTTFD > 100 Jahre; DCAVG > 99% Kategorie 2; PL d
	 (PFH=7,33.10-9 1/h) nach EN 61508-2;
 Kategorie 2 für LIGI-xx-Nxx, LIGI-xx-Pxx und LIGI-xx-Rxx nur mit  
 einer geeigneten externen Steuerung zur Testung
Torbreiten 1,6...10m
Nennspannung 24V DC -58% +25% (10...30V DC)
Stromaufnahme Sender: ca. 30mA (24V DC) 
 Empfänger: ca. 20mA (24V DC)
Leistungsaufnahme ca. 1,2W
Schutzfeldhöhe	 max.	2520mm
Kanalzahl max. 57 
Lichtart infrarot moduliert
Schaltungsart:	 Hellschaltung,	d.h.	bei	freiem	Schutzfeld	gilt: 
	 OSE	Ausgang	=	Wechselsignal	(ca.	950Hz) 
	 PNP	Ausgang	=	High-Pegel 
 NPN Ausgang = Low-Pegel 
	 Halbleiterrelais	=	niederohmig
Öffnungswinkel ca. ±5°
Detektionsvermögen	 0...500mm,	Detektionsobjekt	≥	50mm 
	 500...2520mm,	Detektionsobjekt	≥	Strahlabstand	+5mm
Torfunktion max. Torgeschwindigkeiten: 
 (Variante A; Abschlussleiste > 100mm) 	1,1m/s
 (Variante A; Abschlussleiste > 125mm) 	1,3m/s
 (Variante C; Abschlussleiste > 370mm) 	1,3m/s
Ausgang-OSE	 ca.	950Hz,	Wechselsignal,	4V	20mA,	kurzschlussfest,	verpolsicher,	 
	 max.	100nF,	max.	30µA	Leckstrom,	integriert	pull-down	220Ω
Ausgang-PNP 100mA, kurzschlussfest, verpolsicher, max. 220nF, 
	 max.	350µA	Leckstrom,	pull-down	10kΩ...4k7	 
 (empfohlener Wertebereich) muss vorhanden sein
Ausgang-NPN 100mA, kurzschlussfest, verpolsicher, max. 220nF,  
	 max.	150µA	Leckstrom,	pull-up	10kΩ...4k7	(empfohlener	Wertebereich)	 
 muss vorhanden sein
Ausgang 100mA, kurzschlussfest, max. 220nF, max. 30VDC, max. 21VAC, 
Halbleiterrelais	 R	on	<	35Ω,	Leckstrom	<	100µA
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Technische Daten

Testung
Reaktion des Ausgangs nach Aktivierung des Testeingangs bei freiem Schutzfeld

Testeingang

Variante Reaktion des Ausgangs

P01 nach	max.	100ms	Wechsel	von	High-	nach	Low-Pegel

N01 nach	max.	100ms	Wechsel	von	Low-	nach	High-Pegel

OSE Diese Variante wird nicht getestet.

Halbleiterrelais	SSR nach	max.	100ms	Wechsel	von	niederohmig	(<35Ω) 
nach hochohmig (hellschaltend)

Fremdlichtsicherheit	 ≥100klux
Gehäusematerial	 Alu-Profil	voll	vergossen	mit	2K-Epoxidharz
Anschluss pig-tail M8-Stecker 4polig, L=130mm
Schutzart IP67 nach EN 60529
Betriebstemperatur -20...+60°C
Lagertemperatur -30...+70°C
Luftfeuchtigkeit max. 95%
Gewicht ca. 1860g
Maße	 2640x16x16mm	(LxBxH) 
	 (Länge	gilt	für	max.	Schutzfeldhöhe	2520mm)

Variante Normalbetrieb Test/Justage interne Eingangsbeschaltung

T00 <2V >7V 10kΩ	pull-down-Widerstand	zu	0V

T01 >7V <2V 10kΩ	pull-down-Widerstand	zu	0V

T02 <2V >7V 10kΩ	pull-down-Widerstand	zu	0V

T03 >7V <2V 10kΩ	pull-up-Widerstand	zu	24V

T04 <2V >7V 10kΩ	pull-up-Widerstand	zu	24V

T05 offen
0V...4V oder 

>Versorgungs-
spannung -4V
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Reaktion des Ausgangs nach Deaktivierung des Testeingangs bei freiem Schutzfeld

Variante Reaktion des Ausgangs

PNP nach	max.	100ms	Wechsel	von	Low-	nach	High-Pegel

NPN nach	max.	100ms	Wechsel	von	High-	nach	Low-Pegel

OSE Diese Variante wird nicht getestet.

Halbleiterrelais	SSR
nach max. 100ms Wechsel von hochohmig  
nach	niederohmig	(<35Ω)	(hellschaltend)

Schaltzeit Definition

t	(an)	≤	100ms Lichtstrahlunterbrechung

t	(ab)	≤	800ms frei werdendes Schutzfeld

Technische Daten
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Anschlussbelegung	OSE-Ausgang

Empfänger

Empfänger

1  braun - 10...30VDC

3  weiß - 0V/GND

2		gelb	 -	 Sync-Verbindung		Sender

4		grün	 -	 OSE-Ausgang	950Hz

1  braun - 10...30VDC

3  weiß - 0V/GND

1  braun - 0V/GND

3  weiß - 10...30VDC

2		gelb	 -	 Sync-Verbindung		Empfänger

4  grün - Justage-Eingang

1  braun - 10...30VDC

3  blau - 0V/GND

1  braun - 0V/GND

3  blau - 10...30VDC

2		weiß	 -	 Sync-Verbindung		Empfänger

4  schwarz - Justage-Eingang/Testeingang

1  braun - 10...30VDC

3  blau - 0V/GND

2		weiß	 -	 Sync-Verbindung		Sender

4  schwarz - PNP-Ausgang

Se
nd

er
Se

nd
er

Em
pf

än
ge

r
Em

pf
än

ge
r

Steuerung

Steuerung

gelb
Sync-Verbindung

weiß
Sync-Verbindung

Justage- 
Eingang

Testeingang

OSE

PNP
4k7...22k

+  –

+  –

Sender

Sender

mit Torfunktion

mit Torfunktion

Funktionseinstellung

Funktionseinstellung

ohne Torfunktion

ohne Torfunktion

Anschlussbelegung PNP-Ausgang
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1  braun - 10...30VDC

3  blau - 0V/GND

1  braun - 0V/GND

3  blau - 10...30VDC

2		weiß	 -	 Sync-Verbindung		Empfänger

4  schwarz - Justage-Eingang/Testeingang

Sender

mit Torfunktion

Funktionseinstellung

ohne Torfunktion

Empfänger

Se
nd

er

Em
pf

än
ge

r

gelb
Sync-Verbindung

Anschlussbelegung SSR-Ausgang (R03)

Anschlussbelegung NPN-Ausgang
Se

nd
er

Em
pf

än
ge

r

Steuerung

weiß
Sync-Verbindung

Testeingang

NPN+  –
4k7...10k

1  braun - 10...30VDC

3  blau - 0V/GND

2  weiß - Sync-Verbindung  Sender

4  schwarz - NPN-Ausgang

*	Hell/Dunkelumschaltung	 
 des Schaltkontaktes durch  
 Verpolung der Betriebs  
 spannung beim Sender

Hellschaltung 
braun = + 
blau  = -

Dunkelschaltung 
braun = - 
blau  = +

H/D- 
Umschaltung 
braun* (blau) 
blau* (braun) 
grau  Test 
rosa  nicht belegt

braun 
blau 
grau 
rosa

10...30VDC 
0V/GND 

SSR 
SSR
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Anschlussbelegung Testeingänge T00, T01 und T02

Anschlussbelegung Testeingänge T03 und T04

Anschlussbelegung Testeingang T05

          +

          +

T00		Justage=High	Pegel	oder	Schalter	geschlossen 
T01		Test=Low	Pegel	oder	Schalter	offen 
T02			Test=High	Pegel	oder	Schalter	geschlossen

T03		Test=Low	Pegel	oder	Schalter	geschlossen 
T04		Test=High	Pegel	oder	Schalter	offen

0V/GND

10...30V

10...30V  Test=high Pegel

0V/GND		Test=low	Pegel

 
offen=Normalbetrieb 

Testeingang

Testeingang

LIGI

LIGI

LIGI

10kΩ

10kΩ
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16

21
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3,5

20

10°10°

19
27

19
17

16

10

13

16

21

20

3,5

20

10°10°

Halteklammer	LIGI-HK	10

Justageklemme LIGI-JK 10

Direktbefestigung

Befestigungsmaterial

16

16

max. 4
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Kanalaufteilung

2453 Anzeige LED

2453 Anzeige LED

2520	aktive	Schutzfeldhöhe	(57	Kanäle)

2520	aktive	Schutzfeldhöhe	(24	Kanäle)

2625	Profillänge

2625	Profillänge

2640 Gesamtlänge

2640 Gesamtlänge
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Variante A

Variante C
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LIGI 03-A-57K
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EG-Konformitätserklärung
nach EMV-Richtlinie 2014/30/EU

und Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

Für die folgend bezeichneten Geräte

Sicherheitslichtgitter LIGI zur Absicherung von Türen und Toren

hergestellt nach den Fertigungsvorschriften 2.10376-399

mit folgenden Typ-Bezeichnungen:

Name Geh. Ausg. Test Strahl-

typ

Kanal-

anzahl

Schutzfeld-

höhe

Torfunktion

mit / ohne

Kabel Sonder-

ausf.

LIGI

01

02

11

OSE T00

A

B

C

12..57 495..2520mm

F00

F01

F05

C00 S000

P01

P02

N01

N02

R01

R02

R03

T01

T02

T03

T04

T05

wird hiermit bestätigt, dass sie den einschlägigen Bestimmungen der oben genannten EG-

Richtlinien  entsprechen.  Zur  Beurteilung  der  Geräte  wurden  folgende  Normen  heran-

gezogen:

EN 61326-3-2 Elektrische Mess-, Steuer-, Regel- und Laborgeräte - EMV-Anforderungen - 

Teil 3-2: Störfestigkeitsanforderungen für sicherheitsbezogene Systeme und 

für Geräte, die für sicherheitsbezogene Funktionen vorgesehen sind 

(Funktionale Sicherheit) - Industrielle Anwendungen in spezifizierter 

elektromagnetischer Umgebung

EN 61000-6-3 Elektromagnetische Verträglichkeit (EMV) - Teil 6-3: Fachgrundnormen - 

Störaussendung für Wohnbereich, Geschäfts- und Gewerbebereiche sowie 

Kleinbetriebe 

EN 12978 Schutzeinrichtungen für kraftbetätigte Türen und Tore – Anforderungen und 

Prüfverfahren

EN ISO 13849-1:2008

Kat. 2 und PL-d

Sicherheit von Maschinen – Sicherheitsbezogene Teile von Steuerungen Teil 

1: Allgemeine Gestaltungsleitsätze 

IEC 61496-2

Typ 2

Sicherheit von Maschinen – Berührungslos wirkende Schutzeinrichtungen Teil

2: Besondere Anforderungen an Einrichtungen, welche nach dem aktiven 

opto-elektronischen Prinzip arbeiten

Bevollmächtigt für die Zusammenstellung der technischen Unterlagen ist 

Witt Sensoric GmbH, 12489 Berlin, Ernst-Lau-Straße 12

Diese Erklärung wird verantwortlich für den Hersteller

Witt Sensoric GmbH, 12489 Berlin, Ernst-Lau-Straße 12

abgegeben durch Herrn Jörg Brech (Geschäftsführer).

Berlin, 12.02.2016
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Oryginalna instrukcja obsługi
Zabezpieczająca kratownica świetlna PL
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S = wersja specjalna

000 = wersja standardowa

XXX = wersja indywidualna dla klienta bez

ró

np.: kolor, logo itd.

żnicy funkcjonalnej,

F = funkcja

00 = z funkcj

01

ą bramy

= bez funkcji bramy

05 = przełączanie funkcji bramy

07 = Outdoor

LIGI-01-P01-T00-A-57-2520-F00-C00-S000

Nazwa

Testowanie

T00 = bez, tylko aktywacja trybu regulacji

T01 = opór pull-down, test=niski lub otwarty

T02 = opór pull-down, test=wysoki

T03 = opór pull-up, test=niski

T04 = opór pull-up, test=wysoki lub otwarty

T05 = otwarty to tryb zwykły, test=niski lub wysoki

aktywne promienie światła 12...57

aktywna wysoko

w mm (kratownica

ść pola ochrony

świetlna jest dłuższa)

C = długość kabla/wtyczka

00 = wersja standardowa

przyłącze pig-tail z wtyczką M8, 4-biegunowe

03 = przyłącze pig-tail z wtyczką M8, 6-biegunowe

Konstrukcja obudowy

01 = profil standardowy

16x16mm

Kod zamówienia LIGI - zabezpieczająca kratownica świetlna

Warianty wyjścia

OSE = sygna

P01 = PNP/z za

P02 = PNP/z za

N01 = NPN/z za

N02 = NPN/z za

ł zmienny

łączaniem plus, załączanie jasne (zalecana konfiguracja)

łączaniem plus, załączanie ciemne

łączaniem plus, załączanie jasne (zalecana konfiguracja)

łączaniem minus, załączanie ciemne

R01 = za

R02 = za

R03 = za

łączanie jasne

łączanie ciemne

łączanie jasne/ciemne

Geometria strumienia

A =

do wysoko

od wysoko

skuteczno

skuteczno

skuteczno

�

�

�

ś

ś

ś

ć wykrywania 50 mm

ć wykrywania 50 mm

ć wykrywania 185 mm

C = ści 500 mm

ści 500 mm

ci gą ły
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Objaśnienie znaków

Wskazówki bezpieczeństwa

Zalecenie optymalnego postępowania.

Zagrożenie życia w przypadku nieprzestrzegania.

• Wskazówek bezpieczeństwa w instrukcji obsługi należy bezwzględnie przestrzegać.

• Montaż i podłączanie elektryczne może wykonywać tylko specjalistyczny personel.

• Zabezpieczająca kratownica świetlna spełnia wymagania kategorii 2 i PL=d wg EN 
13849-1 i musi być włączana w proces roboczy zgodnie z obowiązującymi przepisami i 
normami bez błędów, aby zapewnić prawidłową funkcję ochronną.

• Na podstawie EN 12978 zabezpieczająca kratownica świetlna jest przeznaczona do 
wszystkich typów bram, poza bramami śluzowymi i dokowymi, drzwiami wind, drzwi-
ami pojazdów, w szczególności do bram wykorzystywanych głównie do trzymania 
zwierząt, tekstylnych zasłon teatralnych, szlabanów kolejowych i szlabanów wykor-
zystywanych wyłącznie do ruchu samochodowego oraz do maszyn niebezpiecznych 
niebędących bramami.

• Podczas montażu, instalacji i uruchomienia należy się upewnić, aby nie dochodziło 
do żadnych oddziaływań na fotokomórkę przez inne fotokomórki lub źródła światła 
podczerwieni.

• Podczas montażu, instalacji, uruchamiania, konserwacji i napraw należy przestrzegać 
obowiązujących norm i przepisów, w szczególności normy EN 12453 (bezpieczeństwo 
korzystania z bram uruchamianych siłowo).

• Podczas podłączania urządzeń ochronnych do drzwi i bram uruchamianych siłowo 
należy przestrzegać normy EN 12978.

• Za szkody spowodowane błędami w obsłudze i podłączaniu, nieprzestrzeganiem 
instrukcji obsługi oraz niewłaściwą konserwacją lub pielęgnacją, producent nie ponosi 
odpowiedzialności i jeszcze raz zwraca uwagę na możliwe sytuacji niebezpieczne.

• Mimo zgodności z normami zharmonizowanymi, nie można przewidzieć każdego 
możliwego niebezpieczeństwa. Dlatego osoby powinny przebywać w strefie zagroże-
nia tylko wtedy, gdy jest to konieczne.
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Przeznaczenie

Montaż, instalacja i uruchomienie

Zabezpieczająca kratownica świetlna (LIGI), składająca się z nadajnika i odbiornika, 
jest przeznaczona do wszystkich automatycznych typów bram o minimalnej szerokości 
1,6 m. W ten sposób spełnione są wymagania normy EN 12978, EN 12445 i EN 12453. 
Prędkość zamykania bramy należy wybrać tak, aby wartości graniczne siły wg EN 12453 
zostały zachowane. Można wykrywać tylko przedmioty, które są o 5 mm większe niż 
odległość promienia.

Montaż, instalację i uruchomienie zabezpieczającej kratownicy świetlnej może wyko-
nywać tylko wykwalifikowany personel zgodnie z wytycznymi producenta bramy. Poza 
tym należy przestrzegać informacji w tej instrukcji obsługi. Modyfikacje układu opty-
cznego, obudowy oraz eksploatacja w nieprzewidzianych warunkach otoczenia nie są 
dozwolone i powodują unieważnienie deklaracji zgodności WE.

Podczas instalacji wariantów PNP/NPN i w przypadku wariantu przekaźnika należy 
zapewnić, że sterownik bramy sprawdza warianty zabezpieczającej kratownicy świetlnej 
z wejściem testowym raz w cyklu bramy. W tym celu sterownik nadajnika musi załąc-
zyć wejście testowe na co najmniej 100 ms i kontrolować wyjście odbiornika w swojej 
reakcji. Jeśli czas reakcji jest zgodny z danymi technicznymi, test kończy się pomyślnie. 
Testowanie przez krótkie wyłączenie napięcia zasilającego nie jest właściwe.

Zabezpieczające kratownice świetlne są skonstruowane tak, że światło słoneczne, halo-
genowe i świetlówkowe (patrz IEC 61496-2) nie powoduje nieprawidłowości w załączan-
iu.

W rzadkich przypadkach inne fotokomórki lub inne źródła światła podczerwonego mogą 
powodować niepożądane załączanie. W takiej sytuacji należy unieszkodliwić odpowied-
nie źródła światła zakłócającego, np. przez wyłączenie, zacienienie lub usunięcie.

Jeśli do zabezpieczenia bramy stosowane są dwie kratownice świetlne (przed i za 
bramą), to odległość między kratownicą świetlną a bramą powinna być tak mała, aby 
między rozłożonymi polami ochronnymi a bramą nie mogły przebywać żadne niezau-
ważone osoby. Przy takim zastosowaniu obydwie kratownice świetlne z nadajnikiem 
powinny być montowane na przeciwległych stronach bramy.
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Montaż, instalacja i uruchomienie

W płaszczyźnie bramy można montować również tylko jedną kratownicę świetlną. 
Funkcja oprogramowania „funkcja bramy” w kratownicy świetlnej zapobiega w takim 
przypadku wykryciu przez bramę.

Podczas montażu należy położyć kratownicę świetlną na twardym podłożu. Należy zwró-
cić uwagę, aby podłoże było wystarczająco równe, co umożliwi działanie funkcji czujnika 
w każdym miejscu.

Pierwsza klamra mocująca powinna znajdować się ok. 10 cm nad ziemią, a ostatni zacisk 
10 cm przed końcem, pomiędzy należy włożyć klamry mocujące do mocowania profilu 
w odległości maks. 60 cm. Nie wolno zasłaniać optycznych elementów konstrukcyjnych 
(nadajników, odbiorników, diod LED wskazań).

Ocena zagrożenia według dyrektywy maszynowej jest podstawą decyzji o wyborze meto-
dy zabezpieczenia.

Po zamontowaniu kratownicy świetlnej należy zoptymalizować jej wyrównanie. Jeśli we-
jście testowe kratownicy świetlnej zostanie aktywowane na dłużej niż 15 sek., kratownica 
świetlna przejdzie do trybu regulacji. W trybie regulacji można optymalizować rezerwę 
sygnałową przez obracanie na zmianę nadajnika kratownicy świetlnej oraz odbiornika 
kratownicy świetlnej.

Jeśli rezerwa sygnałowa jest mniejsza niż 2, w tym trybie miga zielona dioda LED od-
biornika. W przypadku rezerw sygnałowych ponad 2 zielona dioda LED zawsze świeci, 
a czerwona dioda LED odbiornika miga, przy czym częstotliwość migania zwiększa się 
wraz z rosnąca rezerwą sygnałową. Aby zapewnić bezzakłóceniową eksploatację, która 
toleruje również określone zanieczyszczenie, rezerwa sygnałowa powinna być co najm-
niej 2-krotnie większa.

Jeśli wejście testowe zostanie dezaktywowane na krótko, kratownica świetlna znajdzie 
się ponownie w trybie zwykłym.

Po zamontowaniu i zoptymalizowaniu regulacji należy ponownie włączyć kratownicę 
świetlną  przed sprawdzeniem jej funkcji. Po każdym włączeniu nadajnik jest ustawiany 
na optymalny prąd nadawania.
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Przyłącze elektryczne:

Tryb roboczy

Odbywa się on w zależności od wariantu, zgodnie z dołączonym schematem elektrycz-
nym.

Uwaga: Przewód synchronizacji (biała żyła, w OSE żółta żyła) stanowi połączenie we-
wnętrzne między nadajnikiem a odbiornikiem, którego nie wolno podłączać do sterow-
nika!

Tryb regulacji:
Ten tryb umożliwia optymalne ustawienie kratownicy świetlnej przez zmieniającą się częstotli-
wość migania diod LED wskazań w odbiorniku.

Komunikaty błędów:
Kratownica świetlna posiada wewnętrzną diagnostykę błędów, która jest sygnalizowana w zależności 
od rodzaju zakłócenia przez kod wskazania na diodach LED. W przypadku błędu kratownica świetlna 
przechodzi do stanu bezpiecznego a bramę można obsługiwać tylko w trybie „czuwaka”.

Nadajnik

Napięcie zasilające=OK 
Funkcja bramy=wyłączona

Napięcie zasilające=OK 
Funkcja bramy=włączona

Test  
(diody LED migają na 

zmianę)

Odbiornik

wolne pole ochrony

przerwane pole ochrony

Test  
(diody LED migają na 

zmianę)

Legenda
Dioda LED świeci
Dioda LED miga
Dioda LED zgaszona

N
ad

aj
ni

k

O
db

io
rn

ikzielona
żółta czerwona
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Odbiornik

Rezerwa sygnałowa mniejs-
za 2-krotnie zielona dioda LED miga

Rezerwa sygnałowa większa 
2-krotnie

Częstotliwość migania czer-
wonej diody LED zwiększa  

się wraz z rezerwą sygnałową

Tryb regulacji

Do trybu regulacji przechodzi się po aktywowaniu wejścia testowego lub regulacyjnego na co 
najmniej 15 sek. i na czas trwania regulacji (patrz strona 12 i 17).

Po przekręceniu nadajnika i odbiornika poziom odbioru wzrasta lub spada. Im większy poziom, 
tym szybsza jest częstotliwość migania czerwonej diody LED.

Po osiągnięciu maksymalnej częstotliwości migania kratownica świetlna jest optymalnie ustawi-
ona i można ją zamocować.

Wejście testowe w wariantach wyjścia PNP, NPN lub przekaźnika należy teraz odłączyć od poten-
cjału stałego i podłączyć do wejścia testowego sterownika.

W wariantach wyjścia OSE wejście testowe (wersja T00) jest potrzebne tylko do regulacji. W trybie 
zwykłym należy podłączyć do 0 V/GND.

Tryb regulacji umożliwia wyświetlanie dostępnych rezerw sygnałowych.

Nadajnik

Tryb regulacji 
(diody LED migają na zmianę)

Legenda
Dioda LED świeci
Dioda LED miga
Dioda LED zgaszona

N
ad

aj
ni

k

O
db

io
rn

ik

10°10°

zielona
żółta czerwona
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Tryb błędu

Brak  
napięcia zasilającego

Sprawdzić napięcie 
zasilające

Nieprawidłowa bieguno-
wość odbiornika

Żółta dioda LED miga 
3 razy, 

długa przerwa

Sprawdzić napięcie roboc-
ze dla odbiornika

Zwarcie na  
wyjściu

Czerwona dioda LED 
miga 2 razy, 

długa przerwa

Sprawdzić  
przewód wyjściowy, 

przeciążenie, nieprawidło-
we podłączenie, przewód 

uszkodzony, wyjście w 
kratownicy świetlnej 

uszkodzone

Błąd w  
przewodzie synchro-

nizacji

Żółta dioda LED miga 
3 razy, 

długa przerwa

Sprawdzić przewód 
synchronizacji  

(PNP/NPN: biały; OSE: 
żółty), może być podłąc-

zony tylko  
między nadajnikiem a 

odbiornikiem.

Wewnętrzny błąd urząd-
zenia

Wszystkie diody LED 
migają

Należy wymienić  
kratownicę świetlną

Tryb błędu

Legenda
Dioda LED świeci
Dioda LED miga
Dioda LED zgaszona
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Odbiornik

zielona
żółta czerwona
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Regulacja oświetlenia

Kroki montażowe (krytyczne bramy i podłogi / bez funkcji bramy):

Aby zapewnić podwyższone bezpieczeństwo działania podczas montażu przed bramą, kratow-
nica świetlna musi zaprogramować sobie sygnały odbioru (wartości referencyjne) przy otwartej 
bramie i wolnym polu ochrony.

• LIGI montuje się zgodnie z instrukcją obsługi, tzn. nadajnik jest podłączany tak jak przedsta-
wiono w umieszczonej powyżej tabli (ostatni rząd).

• Przy otwartej bramie i wolnym polu ochrony należy podłączyć / zewrzeć na krótki czas (po-
niżej 1 s) połączenie synchroniczne między nadajnikiem a odbiornikiem z wartością 10..30 
VDC za pomocą krótkiego kawałka drutu. Wszystko inne działa od teraz automatycznie.

• Jeżeli poprzedni krok został wykonany prawidłowo, na odbiorniku zielona dioda LED świeci 
ciągle, a czerwona dioda LED miga. Wartości referencyjne są teraz programowane. W tym 
czasie pole ochrony musi koniecznie być wolne. Po 10 sek. proces programowania zostaje 
zakończony i czerwona dioda LED gaśnie.

Warianty montażu Uwagi Przyłącze nadajnika

Montaż na poziomie bramy
(z funkcją bramy)

Przerwania strumienia światła bramy nie 
powodują wykrycia.

OSE-LIGI:
brązowy - 10..30 VDC

biały - 0 V/GND

PNP/NPN/SSR-LIGI:
brązowy - 10..30 VDC
niebieski - 0 V/GND

montaż przed bramą
niekrytyczne bramy standar-

dowe
(bez funkcji bramy)

Brama i podłoga mają powierzchnie matowe. OSE-LIGI:
brązowy - 0 V/GND
biały - 10..30 VDC

PNP/NPN/SSR-LIGI:
brązowy - 0 V/GND

niebieski - 10..30 VDC

montaż przed bramą 
bramy krytyczne; podłogi 

krytyczne
(bez funkcji bramy)

Punkty krytyczne:
Brama ma całkowicie lub częściowo silnie 

odblaskowe powierzchnie. 

Podwyższone bezpieczeństwo działania można 
uzyskać przez zaprogramowanie sygnałów przy 

otwartej bramie (patrz poniższe opisy). 

OSE-LIGI:
brązowy - 0 V/GND
biały - 10..30 VDC

PNP/NPN/SSR-LIGI:
brązowy - 0 V/GND

niebieski - 10..30 VDC
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Instalacja i uruchomienie przy regulacji światła

Informacje dodatkowe:

• Jeżeli opisany wcześniej proces programowania nie przebiegł pomyślnie (np. niezamierzone przerwanie pro-
mienia świetlnego lub później została zmieniona regulacja), to proces programowania można powtarzać 
dowolną ilość razy.

• Jeżeli połączenie synchroniczne między nadajnikiem a odbiornikiem jest połączone z wartością 10..30 
VDC przez ponad 15 sek., ale poniżej 25 sek., to następuje aktywne skasowanie wszystkich zapisanych 
wartości referencyjnych procesu programowania, tzn. przywrócone zostaje ustawienie fabryczne. Po 
rozłączeniu opisanego połączenia na odbiorniku zaświeca się zielona i czerwona dioda LED na 2 sek.; 
oznacza to potwierdzenie skasowania wartości referencyjnych. W tym ustawieniu kratownica świetlna 
jest stosowana z reguły w niekrytycznych warunkach otoczenia. 

Odbiornik

Pole ochrony wolne

Faza programowania po połączeniu 
trwającym 1 sek.

Faza programowania zakończona

Odbiornik

Synch. od 15 sek. do 25 sek. z warto-
ścią 10..30 VDC

połączyć.

Połączenie z synchronizacją ponownie
przerwane.

Legenda

na 10 sek.

na 2 sek.

Dioda LED świeci
Dioda LED miga
Dioda LED zgaszona

zielony
żółty czerwony
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Po zamontowaniu należy sprawdzić działanie kratownicy świetlnej, jak podano poniżej.

1. Trzpień kontrolny o średnicy 50 mm musi być stale rozpoznawany w obszarze od 0 
mm do 500 mm nad ziemią.

2. Element kontrolny o długości krawędzi 200 mm musi być stale rozpoznawany w 
obszarze od 0 mm do 2500 mm nad ziemią. Podczas tego badania element kontrol-
ny należy prowadzić od dołu do góry.

Widok z góry:  
Brama i zalecane rozmieszczenie kratownic świetlnych N=nadajnik, O=odbiornik

O

N

N N

O O

Ilustracja 2
z funkcją bramy

(funkcja usuwania)

Ilustracja 1
bez funkcji bramy

(funkcja usuwania)

Kontrola
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Konserwacja i utrzymanie

Zabezpieczająca kratownica świetlna nie zawiera części zużywających się, które wyma-
gają konserwacji.

Otwory wejściowe i wyjściowe światła należy regularnie czyścić w zależności od 
występujących zanieczyszczeń. W tym celu można używać ściereczki z mydlinami lub 
strumienia wody. Nie wolno korzystać z myjek wysokociśnieniowych, środków trących i 
rozpuszczalników organicznych.

Regularnie należy sprawdzać prawidłowe ustawienie kratownic świetlnych. W razie 
potrzeby należy wyregulować ustawienie. Obudowę kratownicy świetlnej, powierzchnie 
optyczne, wtyczki oraz kabel przyłączeniowy należy regularnie sprawdzać pod kątem 
uszkodzeń. Jeśli jakaś część jest znacznie uszkodzona, należy ją wymienić.

Ponadto należy regularnie sprawdzać skuteczność wykrywania na podstawie opisu na 
stronie 9.

W przypadku wymiany zabezpieczających kratownic świetlnych można je zastępować 
tylko kratownicami świetlnymi o takiej samej konstrukcji lub innymi zabezpieczającymi 
kratownicami świetlnymi, jakie przewidział producent dla tej bramy. 

Kratownice świetlne z nadajnikiem i odbiornikiem wolno wymieniać tylko parami, aby 
koniecznie zapewnić taki sam stan oprogramowania i sprzętu.

Napraw może wykonywać tylko wykwalifikowany personel.

Warianty wykonania

Liczba kanałów: Warianty wykonania z 12 do 57 kanałów

Przyłącze:
przewody przyłączeniowe 5 m i 15 m, nie wolno przekroczyć długości całkowitej 25 m 
Wtyczka przyłączeniowa Przyłącze pig-tail z wtyczką M8, 4-biegunowe, L=130 mm
Kabel przyłączeniowy stały Wariant z przekaźnikiem SSR (odbiornik), 5-biegunowy, L=5 m

Funkcja bramy: Ciągłe przerywanie od najwyższego promienia światła 
 do najniższego promienia światła nie powoduje wykrywania, ponieważ 
 jest to interpretowane jako opuszczenie bramy.
 Aby zapewnić bezbłędne działanie bramy, należy się upewnić, że  
 dolna krawędź bramy przy częściowym otwarciu zakrywa co najmniej 2 kanały.
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Dane techniczne

Parametry bezpieczeństwa  BWS typ 2 wg IEC 61496-2 
  MTTFD > 100 lat; DCAVG > 99% kategoria 2; PL d 
  (PFH=7,33.10-9 1/h) wg EN 61508-2; 
  Kategoria 2 dla LIGI-xx-Nxx, LIGI-xx-Pxx i LIGI-xx-Rxx tylko z  
  właściwym sterowaniem zewnętrznym do testowania
Szerokości bramy  1,6...10 m
Napięcie znamionowe  24 V DC -58% +25% (10...30 V DC)
Pobór prądu  Nadajnik: ok. 30 mA (24 V DC) 
  Odbiornik: ok. 20 mA (24 V DC)
Pobór mocy  ok. 1,2 W
Wysokość pola ochrony  maks. 2520 mm
Liczba kanałów  maks. 57 
Rodzaj oświetlenia  podczerwone modulowane
Rodzaj załączania:  załączanie jasne, tzn. przy wolnym polu ochrony obowiązuje zasada: 
  Wyjście OSE = sygnał zmienny (ok. 950 Hz) 
  Wyjście PNP = wysoki poziom 
  Wyjście NPN = niski poziom 
  Przekaźnik półprzewodnikowy = niskoomowy
Kąt otwarcia  ok. ±5°
Skuteczność wykrywania  0...500 mm, przedmiot wykrywania ≥ 50 mm 
  500...2520 mm, przedmiot wykrywania ≥ odległość promienia +5 mm
Funkcja bramy  maks. prędkości bramy: 
  (wariant A; listwa zakończeniowa > 100 mm)  1,1 m/s 
  (wariant A; listwa zakończeniowa > 125 mm)  1,3 m/s 
  (wariant C; listwa zakończeniowa > 370 mm)  1,3 m/s
Wyjście OSE  ok. 950 Hz, sygnał zmienny, 4 V 20 mA, odporność na zwarcia, zabe 
  zpieczenie przed odwrotną biegunowością, maks. 100 nF, maks. prąd  
  upływowy 30 µA, wbudowany pull-down 220 Ω
Wyjście PNP  100 mA, odporność na zwarcia, zabezpieczenie przed odwrotną  
  biegunowością, maks. 220 nF, maks. prąd upływowy 350 µA, pull-down  
  10 kΩ...4k7 (zalecany zakres wartości) musi być dostępny
Wyjście NPN  100 mA, odporność na zwarcia, zabezpieczenie przed odwrotną  
  biegunowością, maks. 220 nF, maks. prąd upływowy 150 µA, pull-up  
  10 kΩ...4k7 (zalecany zakres wartości) musi być dostępny
Wyjście  100 mA, odporność na zwarcia, maks. 220 nF, maks. 30 V DC, maks.  
przekaźnik półprzewodnikowy 21 V AC, R on < 35 Ω, prąd upływowy < 100 µA
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Dane techniczne

Testowanie
Reakcja wyjścia po aktywowaniu wejścia testowego przy wolnym polu ochrony

Wejście testowe

Wariant Reakcja wyjścia

P01 po maks. 100 ms zmiana z poziomu wysokiego na niski

N01 po maks. 100 ms zmiana z poziomu niskiego na wysoki

OSE Ten wariant nie jest testowany.

przekaźnik półprzewodnikowy 
SSR

po maks. 100 ms przejście z poziomu niskoomowego (<35Ω)  
na wysokoomowy (załączanie jasne)

Bezpieczeństwo światła obcego ≥100 klux
Materiał obudowy   profil aluminiowy całkowicie odlewany z żywicą epoksy 
   dową 2K
Przyłącze   pig-tail wtyczka M8, 4-biegunowe, dł.=130 mm
Rodzaj ochrony   IP67 wg EN 60529
Temperatura robocza   -20...+60 °C
Temperatura przechowywania -30...+70 °C
Wilgotność powietrza   maks. 95%
Masa   ok. 1860 g
Wymiary   2640x16x16 mm (dł. x szer. x wys.) 
   (długość odnosi się do maks. wysokości pola ochrony 2520 mm)

Wariant Tryb zwykły Test/regulacja Wewnętrzne okablowanie

T00 <2 V >7 V opór pull-down 10 kΩ do 0 V

T01 >7 V <2 V opór pull-down 10 kΩ do 0 V

T02 <2 V >7 V opór pull-down 10 kΩ do 0 V

T03 >7 V <2 V opór pull-down 10 kΩ do 24 V

T04 <2 V >7 V opór pull-down 10 kΩ do 24 V

T05 otwarty
0 V...4 V lub 

>napięcie zasila-
jące -4 V
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Reakcja wyjścia po odłączeniu wejścia testowego przy wolnym polu ochrony

Wariant Reakcja wyjścia

PNP po maks. 100 ms z poziomu niskiego na wysoki

NPN po maks. 100 ms z poziomu wysokiego na niski

OSE Ten wariant nie jest testowany.

przekaźnik półprzewodnikowy 
SSR

po maks. 100 ms przejście z poziomu wysokoomowego na 
niskoomowy (<35Ω) (załączanie jasne)

Czas przełączania Definicja

t (wł.) ≤ 100 ms Przerwanie promienia światła

t (wył.) ≤ 800 ms Zwalniające się pole ochrony

Dane techniczne
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Przyporządkowanie przyłączy wyjścia OSE

Odbiornik

Odbiornik

1 brązowy - 10...30 V DC

3  biały - 0 V/GND

2 żółty - połączenie synchroniczne  nadajnik

4 zielony - wyjście OSE 950 Hz

1 brązowy - 10...30 V DC

3  biały - 0 V/GND

1 brązowy - 0 V/GND

3  biały - 10...30 V DC

2 żółty - połączenie synchroniczne  odbiornik

4 zielony - wejście regulacyjne

1 brązowy - 10...30 V DC

3  niebieski - 0 V/GND

1 brązowy - 0 V/GND

3  niebieski - 10...30 V DC

2  biały - połączenie synchroniczne  
   odbiornik

4 czarny - wejście regulacyjne/wejście testowe

1 brązowy - 10...30 V DC

3  niebieski - 0 V/GND

2  biały - połączenie synchroniczne  nadajnik

4 czarny - Wyjście PNP
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Sterownik

Sterownik

żółta
Połączenie synchro-

niczne

biały
Połączenie synchro-

niczne

Wejście 
regulacyjne

Wejście 
testowe

OSE

PNP
4k7...22k

+  –

+  –

Nadajnik

Nadajnik

z funkcją bramy

z funkcją bramy

Ustawienia funkcji

Ustawienia funkcji

bez funkcji bramy

bez funkcji bramy

Przyporządkowanie przyłączy wyjścia PNP
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1 brązowy - 10...30 V DC

3  niebieski - 0 V/GND

1 brązowy - 0 V/GND

3  niebieski - 10...30 V DC

2  biały - połączenie synchroniczne  
   odbiornik

4 czarny - wejście regulacyjne/wejście testowe

Nadajnik

z funkcją bramy

Ustawienia funkcji

bez funkcji bramy

Odbiornik
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biel
Połączenie synchroniczne

(clock)

Przyporządkowanie przyłączy wyjścia SSR (R03)

Przyporządkowanie przyłączy wyjścia NPN
N

ad
aj

ni
k

O
db

io
rn

ik

Sterownik

biały
Połączenie synchro-

niczne

Wejście 
testowe

NPN+  –
4k7...10k

1 brązowy - 10...30 V DC

3  niebieski - 0 V/GND

2  biały - połączenie synchroniczne  nadajnik

4 czarny - wyjście NPN

* Przełączanie jasny/ciemny  
 styku przełączającego przez  
 zmianę biegunowości  
 napięcia roboczego w  
 nadajniku (tylko R03)

Załączanie jasne-
brązowy = + 
niebieski= -

Załączanie ciemne-
brązowy = - 
niebieski = +

brązowy  
niebieski 
czarny 
szary 
różowy

10...30 V DC 
0 V/GND

SSR 
SSR 

wolny

Przełączanie H/D 
brązowy* (niebieski) 
niebieski* (brązowy) 
czarny  test 
szary  wolny  
różowy  wolny
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Przyporządkowanie przyłączy wejść testowych T00, T01 i T02

Przyporządkowanie przyłączy wejść testowych T03 i T04

Przyporządkowanie przyłączy wejścia testowego T05

          +

          +

T00  regulacja=wysoki poziom lub wyłącznik zamknięty 
T01  test=niski poziom lub wyłącznik otwarty 
T02      test=wysoki poziom lub wyłącznik zamknięty

T03  test=niski poziom lub wyłącznik zamknięty  
T04  test=wysoki poziom lub wyłącznik otwarty

0 V/GND

10...30 V

10...30 V  test=wysoki poziom

0 V/GND  test=niski poziom

 
otwarty=tryb zwykły 

Wejście te-
stowe

Wejście testo-
we

LIGI

LIGI

LIGI

10 kΩ

10 kΩ
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Klamra mocująca LIGI-HK 10

Zacisk regulacyjny LIGI-HK 10

Mocowanie bezpośrednie

Materiał mocujący

16

16

max. 4
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Rozkład kanałów

2453 dioda LED wskazań

2453 dioda LED wskazań

2520 aktywna wysokość pola ochrony (57 kanałów)

2520 aktywna wysokość pola ochrony (24 kanałów)

2625 długość profilu

2625 długość profilu

2640 długość całkowita

2640 długość całkowita
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Wariant A

Wariant C
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Oryginalna instrukcja obsługi
Zabezpieczająca kratownica świetlna PL
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S = wersja specjalna

000 = wersja standardowa

XXX = wersja indywidualna dla klienta bez

ró

np.: kolor, logo itd.

żnicy funkcjonalnej,

F = funkcja

00 = z funkcj

01

ą bramy

= bez funkcji bramy

05 = przełączanie funkcji bramy

07 = Outdoor

LIGI-01-P01-T00-A-57-2520-F00-C00-S000

Nazwa

Testowanie

T00 = bez, tylko aktywacja trybu regulacji

T01 = opór pull-down, test=niski lub otwarty

T02 = opór pull-down, test=wysoki

T03 = opór pull-up, test=niski

T04 = opór pull-up, test=wysoki lub otwarty

T05 = otwarty to tryb zwykły, test=niski lub wysoki

aktywne promienie światła 12...57

aktywna wysoko

w mm (kratownica

ść pola ochrony

świetlna jest dłuższa)

C = długość kabla/wtyczka

00 = wersja standardowa

przyłącze pig-tail z wtyczką M8, 4-biegunowe

03 = przyłącze pig-tail z wtyczką M8, 6-biegunowe

Konstrukcja obudowy

01 = profil standardowy

16x16mm

Kod zamówienia LIGI - zabezpieczająca kratownica świetlna

Warianty wyjścia

OSE = sygna

P01 = PNP/z za

P02 = PNP/z za

N01 = NPN/z za

N02 = NPN/z za

ł zmienny

łączaniem plus, załączanie jasne (zalecana konfiguracja)

łączaniem plus, załączanie ciemne

łączaniem plus, załączanie jasne (zalecana konfiguracja)

łączaniem minus, załączanie ciemne

R01 = za

R02 = za

R03 = za

łączanie jasne

łączanie ciemne

łączanie jasne/ciemne

Geometria strumienia

A =

do wysoko

od wysoko

skuteczno

skuteczno

skuteczno

�

�

�

ś

ś

ś

ć wykrywania 50 mm

ć wykrywania 50 mm

ć wykrywania 185 mm

C = ści 500 mm

ści 500 mm

ci gą ły
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Objaśnienie znaków

Wskazówki bezpieczeństwa

Zalecenie optymalnego postępowania.

Zagrożenie życia w przypadku nieprzestrzegania.

• Wskazówek bezpieczeństwa w instrukcji obsługi należy bezwzględnie przestrzegać.

• Montaż i podłączanie elektryczne może wykonywać tylko specjalistyczny personel.

• Zabezpieczająca kratownica świetlna spełnia wymagania kategorii 2 i PL=d wg EN 
13849-1 i musi być włączana w proces roboczy zgodnie z obowiązującymi przepisami i 
normami bez błędów, aby zapewnić prawidłową funkcję ochronną.

• Na podstawie EN 12978 zabezpieczająca kratownica świetlna jest przeznaczona do 
wszystkich typów bram, poza bramami śluzowymi i dokowymi, drzwiami wind, drzwi-
ami pojazdów, w szczególności do bram wykorzystywanych głównie do trzymania 
zwierząt, tekstylnych zasłon teatralnych, szlabanów kolejowych i szlabanów wykor-
zystywanych wyłącznie do ruchu samochodowego oraz do maszyn niebezpiecznych 
niebędących bramami.

• Podczas montażu, instalacji i uruchomienia należy się upewnić, aby nie dochodziło 
do żadnych oddziaływań na fotokomórkę przez inne fotokomórki lub źródła światła 
podczerwieni.

• Podczas montażu, instalacji, uruchamiania, konserwacji i napraw należy przestrzegać 
obowiązujących norm i przepisów, w szczególności normy EN 12453 (bezpieczeństwo 
korzystania z bram uruchamianych siłowo).

• Podczas podłączania urządzeń ochronnych do drzwi i bram uruchamianych siłowo 
należy przestrzegać normy EN 12978.

• Za szkody spowodowane błędami w obsłudze i podłączaniu, nieprzestrzeganiem 
instrukcji obsługi oraz niewłaściwą konserwacją lub pielęgnacją, producent nie ponosi 
odpowiedzialności i jeszcze raz zwraca uwagę na możliwe sytuacji niebezpieczne.

• Mimo zgodności z normami zharmonizowanymi, nie można przewidzieć każdego 
możliwego niebezpieczeństwa. Dlatego osoby powinny przebywać w strefie zagroże-
nia tylko wtedy, gdy jest to konieczne.
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Przeznaczenie

Montaż, instalacja i uruchomienie

Zabezpieczająca kratownica świetlna (LIGI), składająca się z nadajnika i odbiornika, 
jest przeznaczona do wszystkich automatycznych typów bram o minimalnej szerokości 
1,6 m. W ten sposób spełnione są wymagania normy EN 12978, EN 12445 i EN 12453. 
Prędkość zamykania bramy należy wybrać tak, aby wartości graniczne siły wg EN 12453 
zostały zachowane. Można wykrywać tylko przedmioty, które są o 5 mm większe niż 
odległość promienia.

Montaż, instalację i uruchomienie zabezpieczającej kratownicy świetlnej może wyko-
nywać tylko wykwalifikowany personel zgodnie z wytycznymi producenta bramy. Poza 
tym należy przestrzegać informacji w tej instrukcji obsługi. Modyfikacje układu opty-
cznego, obudowy oraz eksploatacja w nieprzewidzianych warunkach otoczenia nie są 
dozwolone i powodują unieważnienie deklaracji zgodności WE.

Podczas instalacji wariantów PNP/NPN i w przypadku wariantu przekaźnika należy 
zapewnić, że sterownik bramy sprawdza warianty zabezpieczającej kratownicy świetlnej 
z wejściem testowym raz w cyklu bramy. W tym celu sterownik nadajnika musi załąc-
zyć wejście testowe na co najmniej 100 ms i kontrolować wyjście odbiornika w swojej 
reakcji. Jeśli czas reakcji jest zgodny z danymi technicznymi, test kończy się pomyślnie. 
Testowanie przez krótkie wyłączenie napięcia zasilającego nie jest właściwe.

Zabezpieczające kratownice świetlne są skonstruowane tak, że światło słoneczne, halo-
genowe i świetlówkowe (patrz IEC 61496-2) nie powoduje nieprawidłowości w załączan-
iu.

W rzadkich przypadkach inne fotokomórki lub inne źródła światła podczerwonego mogą 
powodować niepożądane załączanie. W takiej sytuacji należy unieszkodliwić odpowied-
nie źródła światła zakłócającego, np. przez wyłączenie, zacienienie lub usunięcie.

Jeśli do zabezpieczenia bramy stosowane są dwie kratownice świetlne (przed i za 
bramą), to odległość między kratownicą świetlną a bramą powinna być tak mała, aby 
między rozłożonymi polami ochronnymi a bramą nie mogły przebywać żadne niezau-
ważone osoby. Przy takim zastosowaniu obydwie kratownice świetlne z nadajnikiem 
powinny być montowane na przeciwległych stronach bramy.
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Montaż, instalacja i uruchomienie

W płaszczyźnie bramy można montować również tylko jedną kratownicę świetlną. 
Funkcja oprogramowania „funkcja bramy” w kratownicy świetlnej zapobiega w takim 
przypadku wykryciu przez bramę.

Podczas montażu należy położyć kratownicę świetlną na twardym podłożu. Należy zwró-
cić uwagę, aby podłoże było wystarczająco równe, co umożliwi działanie funkcji czujnika 
w każdym miejscu.

Pierwsza klamra mocująca powinna znajdować się ok. 10 cm nad ziemią, a ostatni zacisk 
10 cm przed końcem, pomiędzy należy włożyć klamry mocujące do mocowania profilu 
w odległości maks. 60 cm. Nie wolno zasłaniać optycznych elementów konstrukcyjnych 
(nadajników, odbiorników, diod LED wskazań).

Ocena zagrożenia według dyrektywy maszynowej jest podstawą decyzji o wyborze meto-
dy zabezpieczenia.

Po zamontowaniu kratownicy świetlnej należy zoptymalizować jej wyrównanie. Jeśli we-
jście testowe kratownicy świetlnej zostanie aktywowane na dłużej niż 15 sek., kratownica 
świetlna przejdzie do trybu regulacji. W trybie regulacji można optymalizować rezerwę 
sygnałową przez obracanie na zmianę nadajnika kratownicy świetlnej oraz odbiornika 
kratownicy świetlnej.

Jeśli rezerwa sygnałowa jest mniejsza niż 2, w tym trybie miga zielona dioda LED od-
biornika. W przypadku rezerw sygnałowych ponad 2 zielona dioda LED zawsze świeci, 
a czerwona dioda LED odbiornika miga, przy czym częstotliwość migania zwiększa się 
wraz z rosnąca rezerwą sygnałową. Aby zapewnić bezzakłóceniową eksploatację, która 
toleruje również określone zanieczyszczenie, rezerwa sygnałowa powinna być co najm-
niej 2-krotnie większa.

Jeśli wejście testowe zostanie dezaktywowane na krótko, kratownica świetlna znajdzie 
się ponownie w trybie zwykłym.

Po zamontowaniu i zoptymalizowaniu regulacji należy ponownie włączyć kratownicę 
świetlną  przed sprawdzeniem jej funkcji. Po każdym włączeniu nadajnik jest ustawiany 
na optymalny prąd nadawania.
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Przyłącze elektryczne:

Tryb roboczy

Odbywa się on w zależności od wariantu, zgodnie z dołączonym schematem elektrycz-
nym.

Uwaga: Przewód synchronizacji (biała żyła, w OSE żółta żyła) stanowi połączenie we-
wnętrzne między nadajnikiem a odbiornikiem, którego nie wolno podłączać do sterow-
nika!

Tryb regulacji:
Ten tryb umożliwia optymalne ustawienie kratownicy świetlnej przez zmieniającą się częstotli-
wość migania diod LED wskazań w odbiorniku.

Komunikaty błędów:
Kratownica świetlna posiada wewnętrzną diagnostykę błędów, która jest sygnalizowana w zależności 
od rodzaju zakłócenia przez kod wskazania na diodach LED. W przypadku błędu kratownica świetlna 
przechodzi do stanu bezpiecznego a bramę można obsługiwać tylko w trybie „czuwaka”.

Nadajnik

Napięcie zasilające=OK 
Funkcja bramy=wyłączona

Napięcie zasilające=OK 
Funkcja bramy=włączona

Test  
(diody LED migają na 

zmianę)

Odbiornik

wolne pole ochrony

przerwane pole ochrony

Test  
(diody LED migają na 

zmianę)

Legenda
Dioda LED świeci
Dioda LED miga
Dioda LED zgaszona
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żółta czerwona
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Odbiornik

Rezerwa sygnałowa mniejs-
za 2-krotnie zielona dioda LED miga

Rezerwa sygnałowa większa 
2-krotnie

Częstotliwość migania czer-
wonej diody LED zwiększa  

się wraz z rezerwą sygnałową

Tryb regulacji

Do trybu regulacji przechodzi się po aktywowaniu wejścia testowego lub regulacyjnego na co 
najmniej 15 sek. i na czas trwania regulacji (patrz strona 12 i 17).

Po przekręceniu nadajnika i odbiornika poziom odbioru wzrasta lub spada. Im większy poziom, 
tym szybsza jest częstotliwość migania czerwonej diody LED.

Po osiągnięciu maksymalnej częstotliwości migania kratownica świetlna jest optymalnie ustawi-
ona i można ją zamocować.

Wejście testowe w wariantach wyjścia PNP, NPN lub przekaźnika należy teraz odłączyć od poten-
cjału stałego i podłączyć do wejścia testowego sterownika.

W wariantach wyjścia OSE wejście testowe (wersja T00) jest potrzebne tylko do regulacji. W trybie 
zwykłym należy podłączyć do 0 V/GND.

Tryb regulacji umożliwia wyświetlanie dostępnych rezerw sygnałowych.

Nadajnik

Tryb regulacji 
(diody LED migają na zmianę)

Legenda
Dioda LED świeci
Dioda LED miga
Dioda LED zgaszona

N
ad

aj
ni

k

O
db

io
rn

ik

10°10°

zielona
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Tryb błędu

Brak  
napięcia zasilającego

Sprawdzić napięcie 
zasilające

Nieprawidłowa bieguno-
wość odbiornika

Żółta dioda LED miga 
3 razy, 

długa przerwa

Sprawdzić napięcie roboc-
ze dla odbiornika

Zwarcie na  
wyjściu

Czerwona dioda LED 
miga 2 razy, 

długa przerwa

Sprawdzić  
przewód wyjściowy, 

przeciążenie, nieprawidło-
we podłączenie, przewód 

uszkodzony, wyjście w 
kratownicy świetlnej 

uszkodzone

Błąd w  
przewodzie synchro-

nizacji

Żółta dioda LED miga 
3 razy, 

długa przerwa

Sprawdzić przewód 
synchronizacji  

(PNP/NPN: biały; OSE: 
żółty), może być podłąc-

zony tylko  
między nadajnikiem a 

odbiornikiem.

Wewnętrzny błąd urząd-
zenia

Wszystkie diody LED 
migają

Należy wymienić  
kratownicę świetlną

Tryb błędu

Legenda
Dioda LED świeci
Dioda LED miga
Dioda LED zgaszona

N
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Nadajnik

O
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Odbiornik

zielona
żółta czerwona
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Regulacja oświetlenia

Kroki montażowe (krytyczne bramy i podłogi / bez funkcji bramy):

Aby zapewnić podwyższone bezpieczeństwo działania podczas montażu przed bramą, kratow-
nica świetlna musi zaprogramować sobie sygnały odbioru (wartości referencyjne) przy otwartej 
bramie i wolnym polu ochrony.

• LIGI montuje się zgodnie z instrukcją obsługi, tzn. nadajnik jest podłączany tak jak przedsta-
wiono w umieszczonej powyżej tabli (ostatni rząd).

• Przy otwartej bramie i wolnym polu ochrony należy podłączyć / zewrzeć na krótki czas (po-
niżej 1 s) połączenie synchroniczne między nadajnikiem a odbiornikiem z wartością 10..30 
VDC za pomocą krótkiego kawałka drutu. Wszystko inne działa od teraz automatycznie.

• Jeżeli poprzedni krok został wykonany prawidłowo, na odbiorniku zielona dioda LED świeci 
ciągle, a czerwona dioda LED miga. Wartości referencyjne są teraz programowane. W tym 
czasie pole ochrony musi koniecznie być wolne. Po 10 sek. proces programowania zostaje 
zakończony i czerwona dioda LED gaśnie.

Warianty montażu Uwagi Przyłącze nadajnika

Montaż na poziomie bramy
(z funkcją bramy)

Przerwania strumienia światła bramy nie 
powodują wykrycia.

OSE-LIGI:
brązowy - 10..30 VDC

biały - 0 V/GND

PNP/NPN/SSR-LIGI:
brązowy - 10..30 VDC
niebieski - 0 V/GND

montaż przed bramą
niekrytyczne bramy standar-

dowe
(bez funkcji bramy)

Brama i podłoga mają powierzchnie matowe. OSE-LIGI:
brązowy - 0 V/GND
biały - 10..30 VDC

PNP/NPN/SSR-LIGI:
brązowy - 0 V/GND

niebieski - 10..30 VDC

montaż przed bramą 
bramy krytyczne; podłogi 

krytyczne
(bez funkcji bramy)

Punkty krytyczne:
Brama ma całkowicie lub częściowo silnie 

odblaskowe powierzchnie. 

Podwyższone bezpieczeństwo działania można 
uzyskać przez zaprogramowanie sygnałów przy 

otwartej bramie (patrz poniższe opisy). 

OSE-LIGI:
brązowy - 0 V/GND
biały - 10..30 VDC

PNP/NPN/SSR-LIGI:
brązowy - 0 V/GND

niebieski - 10..30 VDC
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Instalacja i uruchomienie przy regulacji światła

Informacje dodatkowe:

• Jeżeli opisany wcześniej proces programowania nie przebiegł pomyślnie (np. niezamierzone przerwanie pro-
mienia świetlnego lub później została zmieniona regulacja), to proces programowania można powtarzać 
dowolną ilość razy.

• Jeżeli połączenie synchroniczne między nadajnikiem a odbiornikiem jest połączone z wartością 10..30 
VDC przez ponad 15 sek., ale poniżej 25 sek., to następuje aktywne skasowanie wszystkich zapisanych 
wartości referencyjnych procesu programowania, tzn. przywrócone zostaje ustawienie fabryczne. Po 
rozłączeniu opisanego połączenia na odbiorniku zaświeca się zielona i czerwona dioda LED na 2 sek.; 
oznacza to potwierdzenie skasowania wartości referencyjnych. W tym ustawieniu kratownica świetlna 
jest stosowana z reguły w niekrytycznych warunkach otoczenia. 

Odbiornik

Pole ochrony wolne

Faza programowania po połączeniu 
trwającym 1 sek.

Faza programowania zakończona

Odbiornik

Synch. od 15 sek. do 25 sek. z warto-
ścią 10..30 VDC

połączyć.

Połączenie z synchronizacją ponownie
przerwane.

Legenda

na 10 sek.

na 2 sek.

Dioda LED świeci
Dioda LED miga
Dioda LED zgaszona

zielony
żółty czerwony
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Po zamontowaniu należy sprawdzić działanie kratownicy świetlnej, jak podano poniżej.

1. Trzpień kontrolny o średnicy 50 mm musi być stale rozpoznawany w obszarze od 0 
mm do 500 mm nad ziemią.

2. Element kontrolny o długości krawędzi 200 mm musi być stale rozpoznawany w 
obszarze od 0 mm do 2500 mm nad ziemią. Podczas tego badania element kontrol-
ny należy prowadzić od dołu do góry.

Widok z góry:  
Brama i zalecane rozmieszczenie kratownic świetlnych N=nadajnik, O=odbiornik

O

N

N N

O O

Ilustracja 2
z funkcją bramy

(funkcja usuwania)

Ilustracja 1
bez funkcji bramy

(funkcja usuwania)

Kontrola
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Konserwacja i utrzymanie

Zabezpieczająca kratownica świetlna nie zawiera części zużywających się, które wyma-
gają konserwacji.

Otwory wejściowe i wyjściowe światła należy regularnie czyścić w zależności od 
występujących zanieczyszczeń. W tym celu można używać ściereczki z mydlinami lub 
strumienia wody. Nie wolno korzystać z myjek wysokociśnieniowych, środków trących i 
rozpuszczalników organicznych.

Regularnie należy sprawdzać prawidłowe ustawienie kratownic świetlnych. W razie 
potrzeby należy wyregulować ustawienie. Obudowę kratownicy świetlnej, powierzchnie 
optyczne, wtyczki oraz kabel przyłączeniowy należy regularnie sprawdzać pod kątem 
uszkodzeń. Jeśli jakaś część jest znacznie uszkodzona, należy ją wymienić.

Ponadto należy regularnie sprawdzać skuteczność wykrywania na podstawie opisu na 
stronie 9.

W przypadku wymiany zabezpieczających kratownic świetlnych można je zastępować 
tylko kratownicami świetlnymi o takiej samej konstrukcji lub innymi zabezpieczającymi 
kratownicami świetlnymi, jakie przewidział producent dla tej bramy. 

Kratownice świetlne z nadajnikiem i odbiornikiem wolno wymieniać tylko parami, aby 
koniecznie zapewnić taki sam stan oprogramowania i sprzętu.

Napraw może wykonywać tylko wykwalifikowany personel.

Warianty wykonania

Liczba kanałów: Warianty wykonania z 12 do 57 kanałów

Przyłącze:
przewody przyłączeniowe 5 m i 15 m, nie wolno przekroczyć długości całkowitej 25 m 
Wtyczka przyłączeniowa Przyłącze pig-tail z wtyczką M8, 4-biegunowe, L=130 mm
Kabel przyłączeniowy stały Wariant z przekaźnikiem SSR (odbiornik), 5-biegunowy, L=5 m

Funkcja bramy: Ciągłe przerywanie od najwyższego promienia światła 
 do najniższego promienia światła nie powoduje wykrywania, ponieważ 
 jest to interpretowane jako opuszczenie bramy.
 Aby zapewnić bezbłędne działanie bramy, należy się upewnić, że  
 dolna krawędź bramy przy częściowym otwarciu zakrywa co najmniej 2 kanały.
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Dane techniczne

Parametry bezpieczeństwa  BWS typ 2 wg IEC 61496-2 
  MTTFD > 100 lat; DCAVG > 99% kategoria 2; PL d 
  (PFH=7,33.10-9 1/h) wg EN 61508-2; 
  Kategoria 2 dla LIGI-xx-Nxx, LIGI-xx-Pxx i LIGI-xx-Rxx tylko z  
  właściwym sterowaniem zewnętrznym do testowania
Szerokości bramy  1,6...10 m
Napięcie znamionowe  24 V DC -58% +25% (10...30 V DC)
Pobór prądu  Nadajnik: ok. 30 mA (24 V DC) 
  Odbiornik: ok. 20 mA (24 V DC)
Pobór mocy  ok. 1,2 W
Wysokość pola ochrony  maks. 2520 mm
Liczba kanałów  maks. 57 
Rodzaj oświetlenia  podczerwone modulowane
Rodzaj załączania:  załączanie jasne, tzn. przy wolnym polu ochrony obowiązuje zasada: 
  Wyjście OSE = sygnał zmienny (ok. 950 Hz) 
  Wyjście PNP = wysoki poziom 
  Wyjście NPN = niski poziom 
  Przekaźnik półprzewodnikowy = niskoomowy
Kąt otwarcia  ok. ±5°
Skuteczność wykrywania  0...500 mm, przedmiot wykrywania ≥ 50 mm 
  500...2520 mm, przedmiot wykrywania ≥ odległość promienia +5 mm
Funkcja bramy  maks. prędkości bramy: 
  (wariant A; listwa zakończeniowa > 100 mm)  1,1 m/s 
  (wariant A; listwa zakończeniowa > 125 mm)  1,3 m/s 
  (wariant C; listwa zakończeniowa > 370 mm)  1,3 m/s
Wyjście OSE  ok. 950 Hz, sygnał zmienny, 4 V 20 mA, odporność na zwarcia, zabe 
  zpieczenie przed odwrotną biegunowością, maks. 100 nF, maks. prąd  
  upływowy 30 µA, wbudowany pull-down 220 Ω
Wyjście PNP  100 mA, odporność na zwarcia, zabezpieczenie przed odwrotną  
  biegunowością, maks. 220 nF, maks. prąd upływowy 350 µA, pull-down  
  10 kΩ...4k7 (zalecany zakres wartości) musi być dostępny
Wyjście NPN  100 mA, odporność na zwarcia, zabezpieczenie przed odwrotną  
  biegunowością, maks. 220 nF, maks. prąd upływowy 150 µA, pull-up  
  10 kΩ...4k7 (zalecany zakres wartości) musi być dostępny
Wyjście  100 mA, odporność na zwarcia, maks. 220 nF, maks. 30 V DC, maks.  
przekaźnik półprzewodnikowy 21 V AC, R on < 35 Ω, prąd upływowy < 100 µA
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Dane techniczne

Testowanie
Reakcja wyjścia po aktywowaniu wejścia testowego przy wolnym polu ochrony

Wejście testowe

Wariant Reakcja wyjścia

P01 po maks. 100 ms zmiana z poziomu wysokiego na niski

N01 po maks. 100 ms zmiana z poziomu niskiego na wysoki

OSE Ten wariant nie jest testowany.

przekaźnik półprzewodnikowy 
SSR

po maks. 100 ms przejście z poziomu niskoomowego (<35Ω)  
na wysokoomowy (załączanie jasne)

Bezpieczeństwo światła obcego ≥100 klux
Materiał obudowy   profil aluminiowy całkowicie odlewany z żywicą epoksy 
   dową 2K
Przyłącze   pig-tail wtyczka M8, 4-biegunowe, dł.=130 mm
Rodzaj ochrony   IP67 wg EN 60529
Temperatura robocza   -20...+60 °C
Temperatura przechowywania -30...+70 °C
Wilgotność powietrza   maks. 95%
Masa   ok. 1860 g
Wymiary   2640x16x16 mm (dł. x szer. x wys.) 
   (długość odnosi się do maks. wysokości pola ochrony 2520 mm)

Wariant Tryb zwykły Test/regulacja Wewnętrzne okablowanie

T00 <2 V >7 V opór pull-down 10 kΩ do 0 V

T01 >7 V <2 V opór pull-down 10 kΩ do 0 V

T02 <2 V >7 V opór pull-down 10 kΩ do 0 V

T03 >7 V <2 V opór pull-down 10 kΩ do 24 V

T04 <2 V >7 V opór pull-down 10 kΩ do 24 V

T05 otwarty
0 V...4 V lub 

>napięcie zasila-
jące -4 V
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Reakcja wyjścia po odłączeniu wejścia testowego przy wolnym polu ochrony

Wariant Reakcja wyjścia

PNP po maks. 100 ms z poziomu niskiego na wysoki

NPN po maks. 100 ms z poziomu wysokiego na niski

OSE Ten wariant nie jest testowany.

przekaźnik półprzewodnikowy 
SSR

po maks. 100 ms przejście z poziomu wysokoomowego na 
niskoomowy (<35Ω) (załączanie jasne)

Czas przełączania Definicja

t (wł.) ≤ 100 ms Przerwanie promienia światła

t (wył.) ≤ 800 ms Zwalniające się pole ochrony

Dane techniczne
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Przyporządkowanie przyłączy wyjścia OSE

Odbiornik

Odbiornik

1 brązowy - 10...30 V DC

3  biały - 0 V/GND

2 żółty - połączenie synchroniczne  nadajnik

4 zielony - wyjście OSE 950 Hz

1 brązowy - 10...30 V DC

3  biały - 0 V/GND

1 brązowy - 0 V/GND

3  biały - 10...30 V DC

2 żółty - połączenie synchroniczne  odbiornik

4 zielony - wejście regulacyjne

1 brązowy - 10...30 V DC

3  niebieski - 0 V/GND

1 brązowy - 0 V/GND

3  niebieski - 10...30 V DC

2  biały - połączenie synchroniczne  
   odbiornik

4 czarny - wejście regulacyjne/wejście testowe

1 brązowy - 10...30 V DC

3  niebieski - 0 V/GND

2  biały - połączenie synchroniczne  nadajnik

4 czarny - Wyjście PNP

N
ad

aj
ni

k
N

ad
aj

ni
k

O
db

io
rn

ik
O

db
io

rn
ik

Sterownik

Sterownik

żółta
Połączenie synchro-

niczne

biały
Połączenie synchro-

niczne

Wejście 
regulacyjne

Wejście 
testowe

OSE

PNP
4k7...22k

+  –

+  –

Nadajnik

Nadajnik

z funkcją bramy

z funkcją bramy

Ustawienia funkcji

Ustawienia funkcji

bez funkcji bramy

bez funkcji bramy

Przyporządkowanie przyłączy wyjścia PNP
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1 brązowy - 10...30 V DC

3  niebieski - 0 V/GND

1 brązowy - 0 V/GND

3  niebieski - 10...30 V DC

2  biały - połączenie synchroniczne  
   odbiornik

4 czarny - wejście regulacyjne/wejście testowe

Nadajnik

z funkcją bramy

Ustawienia funkcji

bez funkcji bramy

Odbiornik

N
ad

aj
ni

k

O
db

io
rn

ik

biel
Połączenie synchroniczne

(clock)

Przyporządkowanie przyłączy wyjścia SSR (R03)

Przyporządkowanie przyłączy wyjścia NPN
N

ad
aj

ni
k

O
db

io
rn

ik

Sterownik

biały
Połączenie synchro-

niczne

Wejście 
testowe

NPN+  –
4k7...10k

1 brązowy - 10...30 V DC

3  niebieski - 0 V/GND

2  biały - połączenie synchroniczne  nadajnik

4 czarny - wyjście NPN

* Przełączanie jasny/ciemny  
 styku przełączającego przez  
 zmianę biegunowości  
 napięcia roboczego w  
 nadajniku (tylko R03)

Załączanie jasne-
brązowy = + 
niebieski= -

Załączanie ciemne-
brązowy = - 
niebieski = +

brązowy  
niebieski 
czarny 
szary 
różowy

10...30 V DC 
0 V/GND

SSR 
SSR 

wolny

Przełączanie H/D 
brązowy* (niebieski) 
niebieski* (brązowy) 
czarny  test 
szary  wolny  
różowy  wolny
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Przyporządkowanie przyłączy wejść testowych T00, T01 i T02

Przyporządkowanie przyłączy wejść testowych T03 i T04

Przyporządkowanie przyłączy wejścia testowego T05

          +

          +

T00  regulacja=wysoki poziom lub wyłącznik zamknięty 
T01  test=niski poziom lub wyłącznik otwarty 
T02      test=wysoki poziom lub wyłącznik zamknięty

T03  test=niski poziom lub wyłącznik zamknięty  
T04  test=wysoki poziom lub wyłącznik otwarty

0 V/GND

10...30 V

10...30 V  test=wysoki poziom

0 V/GND  test=niski poziom

 
otwarty=tryb zwykły 

Wejście te-
stowe

Wejście testo-
we

LIGI

LIGI

LIGI

10 kΩ

10 kΩ
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19
27

19
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13

16

21

20

3,5

20

10°10°

Klamra mocująca LIGI-HK 10

Zacisk regulacyjny LIGI-HK 10

Mocowanie bezpośrednie

Materiał mocujący

16

16

max. 4
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Rozkład kanałów

2453 dioda LED wskazań

2453 dioda LED wskazań

2520 aktywna wysokość pola ochrony (57 kanałów)

2520 aktywna wysokość pola ochrony (24 kanałów)

2625 długość profilu

2625 długość profilu

2640 długość całkowita

2640 długość całkowita
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Wariant A

Wariant C
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